
Vilém Saitl: 

Kronika obcí Řehenice – Babice – Barochov – Gabriele – 

Křiváček – Malešín – Vavřetice 

Politická obec Řehenice jest složena z obcí: Řehenice, Babice, Barochov, Gabrhele, 

(Gabrile), Křiváček, Malešín a Vavřetice. Roku 1790 tvořily Řehenice samostatnou 

katastrální obec, k níž připojeny neb přivtěleny již jmenované obce i s Borovou 

Lhotou. Roku 1848, při tvoření posledního katastru, rozděleny vesnice na dvě části  

s vedoucími vesnicemi Malešínem a Babicí. Řehenice byla v této době pouze 

přivtělenou obcí k Malešínu a neměla svůj pozemkový (berní) katastr.  

První zprávy o Řehenicích nacházíme již roku 1394, kdy zde žil Zebrovec Bohunek, 

po jeho smrti (zemřel roku 1394) vdova Běta z Mlékovic. Běta měla na dvoře 

poplužním připsáno věno, které, přes odpor její dcery Dobry, provoláno jako odúmrť 

a připsáno Petrovi z Pětichvost. Přes odpor či protest Janka z Vchotěnic získává 

Petr z Pětichvost i odúmrť po Dobře. Po Bohunkovi a Mikulášovi z Řehenic  

a sirotcích po Hrzlíkovi z Všedobrovic hájil své právo na Řehenice Čeněk z Pyšel,  

ale odúmrť byla připsána Petrovi Bartošovi z Dubnice a Hynkovi z Říčan.  

Roku 1398 věnoval svobodník (nepodléhal vrchnosti, ale přímo králi, nerobotoval, 

neplatil úroky) řehenický Ješek Sprima z Nespek kostelu ledeckému jednu kopu 

platu na Řehenicích na sloužení mší svatých za celý jeho rod. Roku 1407 věnoval 

témuž kostelu na svaté mše plat půl kopy grošů, jež měl u u Jana Holuba  

v Řehenicích, druhou polovici až po své smrti, opět Markéta, vdova po Janovi Sudovi  

z Řehenic. Roku 1432 prodává své dva lidi v Řehenicích – Paška a Vaňka – pražskému 

měštanu Jakubovi Ladevskému.  

Na dvoru řehenickém dlela též Anna,vdova po Oldřichovi ze Zaječic, která odkázala 

r. 1433 poplužní dvůr – až po své smrti – bratrovi Čeňkovi z Pyšel. Markéta, vdova po 

Sudovi z Řehenic, měla zde ještě nějaké platy, neboť r. 1433 postupuje 2 kopy platu 

v Řehenicích Jakubovi Ladevskému, ač si nárok na platy činili Vašek a Jan z Mokřan.  

Roku 1480 drželi též část dvora poplužního v Řehenicích Jan Smutek a Petr Hroch  

z Řehenic, neboť téhož roku oba prodávají platy dvou kop grošů na poplužním 

řehenickém dvoře Mauriciovi se Závisí O vesnici se dělili později různí držitelé. Dvůr 

poplužní a část vsi s krčmou náležely roku 1546 k Pyšelům, jiná část byla připsána ke 

Konopišti, jak dokazuje zápis v zemských deskách z roku 1560, kde po smrti Jana ze 



Šternberka (zemřel 6. února 1560), syna Adama ze Šternberka, pána na Konopišti  

a Zelené Hoře, přebírá konopištské panství jeho syn Vilém. Mezi četnými vesnicemi, 

náležejícími v té době ke Konopišti, nacházíme i Řehenice, ves Poříší s třemi 

poddanými a Těptín s 13 poddanými aj. 

Roku 1548 zbyl zde ještě svobodný dvůr, který téhož roku vložila vdova Zebrovcova 

sobě a synům Janovi a Pavlovi do zemských desek. Roku 1650 náležely ke Konopišti  

2 chalupy s platem 1 a půl kopy. Před rokem 1586 získává statek pyšelský Karel 

Mracký z Dubé. Své manželce Marušce Mracké z Donína zapisuje téhož roku její 

věno 2500 kop míšenských na Pyšelích, zámku a vsi, poplužním dvoře a vsich 

Pětihostech, Kostelci, Čerčanech, Vavřeticích, Řehenici, co tu měl, na Kovářovicích, 

Nestařicích, Babicích, Ládevci atd. Při soupisu berní roku 1615 přiznává se na kola  

a odváděl 62 2/3 kopy grošů míšenských daní. Když roku 1621, po prohrané bitvě na 

Bílé Hoře, prodány Pyšely Královským fiskem i se vším příslušenstvím, náleželo  

k pyšelskému statku mnoho vesnic: tvrz a městys Pyšely, Babice, s poplužním 

dvorem, stojícím v místech, kde kdy stávala vesnice Nestašice, Zaječice s poplužním 

dvorem, Vavřetice, Kovařovice, Barochov, Křiváčk, Malešín, Řehenice, Pětihosty, 

Borová Lhota, Ládevec, Nespeky, Poříčí a Hvozdec s 78 poddanými, nichž bylo  

45 poddaných s potahem robotujících a 33 chalupníků. Dle výkazu odváděli tito 

poddaní vrchnosti ročně ouroků 164 kopy a 22 grošů, vše míšenských, 282 slepic po 

2 groších, 615 vajec (vejce po 1 denáru), robotovali 90 dní prací na poli 

(po 24 groších) a 90 dní o žních (po 16 groších). Karel Mracký z Dubé byl strýcem 

manželky Ondřěje Nebřehovského z Nebřehova, Kateřiny z Dubé. Ondřej získal 

mocným listem z roku 1528 od Jindřicha Kule z Věřic pyšelský statek se vším 

příslušenstvem a když ovdověl, oženil se znovu asi roku 1583 s Annou z Budeřína. ta 

ho přežila, neb se znovu provdává za Ernfarda z Minkovic, od nichž Karel Mracký  

z Dubé koupil jejich pyšelské zboží. Nový držitel Pyšel – Karel Mracký – se oženil 

roku 1587 s Maruší, purkrebínkou z Donína. Svůj pyšelský statek rozmnožil novými 

statky. Od Adama mladšího hraběte z Valdštejna kupuje roku 1606 za 12 500 grošů 

statek Svojšice, od Daniela Hornateckého z Dobrošovic za 13 500 kop grošů 

českých a 100 uherských dukátů statek Zalešany se vším příslušenstvím, s pěti 

poddanými ve vsi Voděradech a krčmu v Lidobři. 

 Majitel pyšelského panství, jsa náboženství protestantského, přiklonil se v době 

stavovské rebelie k saskému kurfirstu Bedřichu Falckému proti katolickému králi 

Ferdinandovi, který přes odpor českých stavů chtěl se zmocnit zemí koruny České – 

Čech, Moravy a Slezska. Mracký hlasoval pro jeho volbu – pro cizince, za krále 



českého a za krátké vlády (zimní král) přijal úřad nejvyššího soudního a dokonce jej 

28. září 1620 na svém pyšelském sídle hostil. Po prohrané bitvě bělohorské dostal se 

jako mnoho jiných pánů před královský soud a za své činy odsouzen ztrátou dvou 

třetin jmění. Když však přistoupil na katolickou víru (ve stáří 70 let), přiznána jeho 

dětem císařskou resolucí z 26. ledna 1623 polovina zkonfiskovaného jmění. Ve 

prospěch královského fisku propadl však statek Svojšice, ležící tehdy v kouřimském 

kraji, a vesnice Bošice. Vše postoupeno roku 1622 v odhadní ceně 26 356 kop grošů 

českých královskou komorou Václavovi Vchynskému z Vchynic, který však statky 

brzy vrátil.  

Pyšelský statek se všemi jmenovanými vesnicemi koupil 29. ledna 1624  

za 24 763 kop grošů míšenských Ralek z Harrachova. Oba statky však ještě téhož 

roku vráceny do vlastnictví téhož rodu. Dne 24. února 1624 koupila Pyšely a Svojšice 

za 53 010 kop míšenských Dorota Marie Mracká z Dubé. Z této částky připadlo 

královskému fisku 12 000 kop grošů a císařským rozhodnutím z 8. ledna 1637 

vráceno 6500 kop na vychování a studie Karla Eusebia Mrackého z Dubé, syna jejího 

bratra Jindřicha, který, nabyv plnoletosti, převzal od své tety Pyšely. Držel je jen 

do roku 1679, kdy královský fiskus odhalil podvod, jehož se jeho teta dopustila. Paní 

Dorota Mracká odečetla od pokuty 29 010 kop fingovaných dluhů, které ani na 

statcích nebyly, nový držitel, Karel Eusebius, měl nahraditi královské komoře 

polovici dlužné částky 14 500 kop a úroky od roku 1624-1679 ve značné částce  

37 900 kop. Na zaplacení neměl hotových peněz, a proto byl nucen 6. února 1638 

prodati Svojšice za 10 500 zlatých rejnských Anně, svobodné paní z Enkelfurthu, 

rozené hraběnce z Wartenberka, a tak se vyrovnati s královským fiskem.  

Karel Eusebius zemřel roku 1690 a jím vymřel rod pánů z Dubé, erbu zavinuté střely 

v červeném poli. Pyšelský statek s vesnicemi k němu patřícími předal opět své tetě 

Dorotě Marii Mracké z Dubé, která jej kšaftem odkázala své tetě Alžbětě Dorotě, 

hraběnce Lamboyové Halleweilové, rozené hraběnce Vratislavové z Mitrovic. Paní 

Dorota z Dubé vlastnila též statek Zalešany, který ji chtěla královská komora též 

zkonfiskovati, pro jakési právo a spravedlnost. Paní Alžběta se konfiskaci bránila  

a prokázala, že jí Zálešany náležely již před rokem 1609, kdy je odkázal Karel 

Mracký z Dubé svým sestrám Kateřině, Dorotě, Marii, Elišce a Johanně Alžbětě za 

dluh 100 kop. Pohledávku královského fisku však paní Dorota uznala a sdělila, aby byl 

dluh sražen z pohledávky, již měla u královské komory. Po její smrti přebírá statek 

roku 1670 její syn František Antonín, hrabě z Halleiweilu, majitel Malešova, Čechtic 

a Křivsoudova v jihovýchodních Čechách. Byl komořím Leopolda I., JMC radou  



a hejtmanem kouřimského kraje. Roku 1699 postavil v lese Žabčici Loretu.  

Roku 1702 prodal Čechtice a Křivsoudov Janovi Lipoldovi Donaldovi, hraběti  

z Trautsmandorfu. V době, kdy držel Pyšely, povýšil obec na městečko a vymohl jí 

městský znak: ve zlatém poli černé orlí křídlo, nad nímž se vznáší zlatá koruna. Od 

Jana Albrechta z Reinfeldu koupil Chyšnou u Dolních Královic a jiné statky v téže 

krajině. Když zemřel, přejal roku 1711 Pyšely jeho syn Josef Karel, hrabě  

z Halleiweilu, hejtman kraje kouřímského, který silně zadlužený statek nemohl déle 

udržeti a proto jej roku 1714 prodává Janovi Jindřichovi, hraběti z Bissingen, pánu 

na Smilkově a Petrovicích u Průhonic (zděděné po Peccelim) a jeho manželce 

Vilemíně, rozené hraběnce z Asfeldu, za 130 000 zlatých. Roku 1745 založil Novou 

Ves, dvůr Zdařbůh z Božetic a Netařic, a převedl sem sedláky Hurycha a Kročáka. 

Roku 1763 obnovil faru. Zemřel poslední svého rodu roku 1788 v Petrovicích  

a pochován byl v Pyšelském kostele. Svou poslední vůlí odkázala Vilemína Pyšely 

synovi své sestry Antotínovi Joachymovi, hraběti Voračickému, sv. římské říše 

hraběti z Paběnic, Smilkov a Petrovice, na část života, tj. do jeho smrti svému 

manželu. Když zemřel, převzal oba statky hrabě Voračický. Roku 1790 postavil  

v Pyšelích zámek a roku 1809 přebírá pyšelský statek jeho syn Jan Voračický, hrabě 

z Paběnic, který jej držel jen do roku 1810. V té době přechází statek pyšelský  

v držení pražského obchodníka Ignatiusa Falgeho, držitele též Miletína, Lomnice  

a Čisté. Za Pyšely zaplatil 640 000 zlatých. Vedl nákladný život, statky zadlužil  

a roku 1825 se na svém sídle v Miletíně zastřelil. Pyšely koupila již roku 1823  

za 200 000 zlatých a 200 kusů dukátů hraběnka Karolina, vdova po Františkovi  

z Valdštejna a Vartenberka. Statek přecházel nyní z majitele na majitele. Roku  

1830 jej kupuje hraběnka Isabella Prokopa, říšská hraběnka z Auerspurku, rozená 

hraběnka z Kounic. Roku 1831 zemřela (pochována v Pyšelích) a po její smrti přejímá 

statek syn František Xaver, hrabě z Auersperku, a jeho manželka Marie, dcera 

generála Saiblera. Roku 1847 – rok před velkou událostí v Čechách – zrušením roboty 

– vyskytuje se v Pyšelích vznešený kupec, kurfirst z Hessen-Kasselu Vilém II., který 

zaplatil za panství částku 400 000 zlatých. Panství také jednou se svou manželkou 

navštívil. Zemřel dříve než jeho manželka Karolina, hraběnka z Bergenu, která se 

roku 1851 znovu provdala za hraběte Adolfa z Hohenthalu, královského saského 

radu a pruského vyslance. V té době náleželo k pyšelskému statku: Pyšely, Babice, 

Barochov, Borová Lhota, Kovařovice, Malešín, Nová Ves, Pětihosty, Řehenice, Křivá 

Ves, Zaječice, Vavřetice, dále dolní část Ládevce, Nespeky, Poříčí, Hvozdec  

a Městečko. Roku 1848 – po zrušení poddanství a osvobození obcí od nadvlády 

vrchnosti a lidu od roboty – zůstal nové vrchnosti jen statek Pyšely, který koupil 



roku 1872 František baron Ringhoffer, pražský průmyslník, majitel mědáren  

a továrny v Praze-Smíchově. Po jeho smrti (zemřel roku 1783) přebírá statek jeho 

syn František Ringhoffer. Roku 1877 jej koupil Julius Hofmeister za 465 000 

zlatých a Nespeky za 46 000 zlatých, roku1883 ho přebírá Arnošt Hofmeier, roku 

1900 Richard baron Mattencloit, po jeho smrti (zemřel 21. ledna 1928) syn Richard, 

baron Mattencloit. Po parcelaci zůstalo při statku z 1198 ha jen 805 ha půdy.  

Malešín. Roku 1454 dostal tři dvory v Malešíně s dílem Barochova zápisem po knězi 

Václavovi Zdeněk Kostka z Postupic na Hrádku a Sázavě. Ves se dostala později  

k Pyšelům. Roku 1543 držel Kule z Věřic Malešín, Nestašice, Vavřetice, Lhotu 

Borovou. Když si vypůjčil 500 kop od vladyky z Dobrovítova, dal v zástavu jmenované 

vesnice, dva usedlíky v Řehenicích a Hvozdec. Roku 1547 již shledáváme, že počet 

obyvatelstva klesl u nás na polovici a z 30 000 usedlostí zůstalo schopných  

k hospodaření jen 10 000 gruntů nebo chalup. Dobytek vytlučen, pole neoseta, 

stavení pustá, rozbořena a lid rozprchlý do všech klidnějších koutů naší země. Berní 

rule byla sestavena dle krajův, na něž byla země Česká až do r. 1860 rozdělena.  

V krajích opět sestaveny zápisy dle panství, která tehdy držela vrchnost světská, 

církevní nebo městská. V berní rulli jest jmenován každý držitel jménem, je 

uvedeno, kolik mohl chovati dobytka. 

Babice. Obec Babice, možno-li tak nazvati několik usedlostí, které dříve tvořily 

nynější obec, náležela již od prvních zachovaných zpráv několika držitelům. Část 

Babic s dvěma usedlíky připisována jest k tvrzi božetické. Po smrti Podnávce  

z Klokočova, stropnického faráře (sloužil později na faře v Klokotech) - prohlášena 

odúmrť a král Václav prodal Božešice, Nestařice, celou ves Babici Soběhradu  

z Nechvalovic. Po roku 1541 se rozdělili o božešický statek bratři Milkuláš  

a Bohuslav Sobkové z Jezera: každý držel půl tvrze Božešic. Bohuslav získal 

rozdílem kmetcí dvory v Ládevci a Babicích. Ještě před shořením desek zemských  

v Praze roku 1541 prodal Bohuslav Sobek z Jezera tvrz pustou a dvůr poplužní  

v Božešicích, dvůr kmetcí v Ládevci, dva kmetcí dvory, jeden celý mlýn, druhý 

polovici v Babicích, za 163 a půl kopy grošů Jiříkovi Poměnickému z Pomněnic, svým 

rodem pocházejícím z Poměnic u Chlístkova. Z jeho rodu se připomíná již roku 1318 

Radoň a Zdata z Pomněnic, roku 1317 opět Jan z Pomněnic. Zápis o prodeji vložen do 

knih roku 1544. Statky nedržel pan Jiřík dlouho. roku 1550 prodává Božešici, tvrz 

pustou, dvůr poplužní s poplužím a dědinami, ves celou, dvůr kmetcí s platem,  

v Ládevci dvůr, v Babicích dvůr, na němž seděl Jan Béba, půl rybníka u dvoru,  

druhý rybník s příkopem s kurmi, vejci za 165 kop dluhu svého Tomášovi Hatlákovi  



z Újezda. Pan Tomáš byl špatným hospodářem. Nadělal mnoho dluhů, zastavil 

jednoho usedlíka v Babicích Janovi staršímu z Břízy na Lojovicích, roku 1563 si 

vypůjčil na krčmu v Babicích od Kačína ze starého města pražského 35 kop grošů. 

Krčmu tu postoupil Tomáš za 40 kop grošů českých Vaňce Hysrdlový ze Dovojec na 

Popovicích se všemi platy, od níž jí převzal roku 1570 Jan Hysrdle na Popovicích. 

Roku 1574 převzal od Řepy jednu usedlost v Babicích za dluh 75 kop. Po jeho smrti 

(zemřel asi roku 1578) přejímají statky jeho synové Arnošt a Ratislav Hatlákové  

z Újezda, kteří hned prodali své dědictví – Božešice, tvrz pustou a ves v Ládevci  

a Babicích co měli a drželi, za 150 kop grošů Vilémovi Lažanskému z Lužné. Pan Vilém 

koupil v Benešově dům, který roku 1582 připsal své choti Anně z Morů a dětem 

Janovi, Maxovi, Jiříkovi, Václavovi a Alžbětě. Vilémův dědic Jan Maxmilián Lažanský 

z Lužné prodal Božetice s příslušenstvím Kateřině Malovcové z Velemyšle, která jej 

v dluhu 100 kop postoupila Václavovi Mitrovskému z Nemyšle na Podlešíně. Od něho 

koupil statek roku 1591 za 100 kop grošů Karel Mracký z Dubé na Pyšelích. Vše bylo 

spojeno se statkem pyšelským, s nímž mají Babice i svou historii.  

Křiváček. Původně jen hospoda, později vznikla osada. Roku 1780 měla 9 domů.  

Vavřetice. Roku 1309 svědčí Střezimír z Vavřetic o sibřinském oujezdu. Toť 

nejstarší jediná zpráva o vsi.  

Náboženská reformace. Po třicetileté válce započala katolická církev  

s náboženskou reformací. Snažila se všemožně převésti všechny poddané 

katolického náboženství do lůna římské církve. Podezřelé osoby z “kacířství" nuceny 

navštěvovati kostely, zúčastniti se svaté zpovědi, o své přítomnosti na církevních 

obřadech obdržely vždy potvrzení, které odváděli buď učiteli, nebo kostelníkovi. 

Lístky se zachovaly dosud v archivu pražského arcibiskupství, z nichž získáváme 

seznam poddaných našich obcí, podezřelých z kacířství. Dle hlášení farního úřadu  

v Benešově byli roku 1627 v podezření z "kacířství" na pyšelském panství: v Babicích 

Pavel, učedník koláře, Voršila, dcera kolářky. V Malešíně: Jan Fulín, roku 1674  

v Babicích Šimon, krčmář se synem, Michal, syn kováře. Roku 1676 v Malešíně 

Martinus Dvořák s manželkou a synem, Rosina, Šmídek, Dorothea uxor inquilinus.   

V Barochově Anna, manželka Barochovského, Pavel Zpěvák s manželkou, Joaness 

inquilinus, Bartuněk. V Řehenicích Mathias Vyletěl, cum sorore (se sestrou) et 

famulo Thoma, Joannes filius (syn) Kotlaby. V Babicích Judita, dcera vitraerii, 

Danihel, frater rotarii cum sorore Ludmila, Ludmila vozačka cum filio et filia, simon 

caupo cum ux. Roku 1681 v Malešíně  Boleslaus, filius (syn) Dvořáka, Joannes, filius 

Hurych, Venc. Bartůšek cum filia, Paulus filius Barochovský. V Křiváčku Mathias 



caupo, v Babicích Martinus, Mayer, caupo cum filia. Roku1682 v Řehenicích mater 

rasz, Jakobus Platil cum filio, catharina Švábka, Catharina ancilla lanionis,  

v Malešíně Wenceslaus famulus Bartůšek. Roku 1685 v Babicích Joanes Kadlec cum 

uxor, Anna inqui lina cum filia, v Malešíně 2 filia et filii Martini Dvořák, v Barochově 

Joanes Fulín,venatoris uxor et filius, v Řehenicích Wenceslaus filius Platil, Anna 

Hurycha cum filio, Anna nacilla Karásek. Roku 1686 v Řehenicích Anna, uxor, Salátek 

cum filia, roku 1687 v Barochově Georgius filius Barochovský, v Řehenicích Joaness 

na Krejcově chalupě cum 3 filiabus, Joanes venator, Joanes filius Karásků cum ux, 

Thomas šenkýř cum uxor, Josephi murarii. (Viz Dr. J. Šimák: Zpovědní seznamy 

pražské arcidiecese z let 1671-1725). Když v roce 1740 misionáři, vysláni opět 

pražskou arciciecesí na fary, aby přesvědčili poslední kacíře o samospasitelnosti 

katolické církve, nalezli jen v Řehenicích chalupníka Brabce Jana a v Babicích 

krejčího Josefa Brabce, jeho měl misionář P. Dermíček v podezření, že má zakázané 

knihy, usvědčiti ho však nemohl.  

Počet domů a obyvatel. Roku 1654 měly Řehenice 5 gruntů, z toho 3 rozbořené, 

Babice 1 grunt pustý, Vavřetice 3 grunty, všechny pusté, Malešín 8 gruntů, z toho  

1 schořelý, Barochov 8 gruntů, z toho 1 shořelý. Roku 1780 měly Řehenice 20 gruntů, 

Babice 13 gruntů, Vavřetice 3 grunty, Malešín 6 gruntů, Barochov 5 gruntů. Roku 

1848 měly Řehenice 18 domů a 131 obyvatel, Babice 24 domů a 177 obyvatel, 

Vavřetice 4 domy a 40 obyvatel, Malešín 7 domů a 38 obyvatel, Barochov 25 domů  

a 196 obyvatel. Roku 1853 měly Řehenice a připojené obce 426 obyvatel. Roku 1890 

měly Řehenice 147 obyvatel, Malešín 35 obyvatel, Křiváček 44 obyvatel, Gabrhely  

19 obyvatel, Barochov a Doly 250 obyvatel, Babice a Božetice 31 domů  

a 176 obyvatel, Vavřetice a Dazborz 49 obyvatel. Roku 1930 měly Řehenice 24 domů 

a 103 obyvatel, Babice 27 domů a 174 obyvatel. Roku 1930 měly Vavřetice 7 domů  

a 46 obyvatel, Malešín 6 domů a 28 obyvatel, Barochov 33 domů a 171 obyvatel, 

Křiváček 7 domů a 45 obyvatel, Gabrhele 3 domy a 13 obyvatel. Roku 1948 měly 

Řehenice a spojené obce 443 obyvatel, z toho 417 katolíků, 19 čsl. náboženství,  

4 evangelíci, 1 bez vyznání.  

Berní rulle. Bitva bělohorská nebyla posledním utrpením českého pracujícího lidu 

našeho venkova. Mnohem horší zlo přinesla nám třicetiletá válka, kdy protestanští 

stavové sousedních zemí, spojeni s českými emigranty, vnikali po tři desetiletí do 

naší země, jí ničili, vypalovali, vykrádali a svými žoldnéři týrali již tak dosti v bídě se 

vynacházející český lid. Též severská země, oddělena částečně mořem od našich 

krajin - Švédsko - nelenila vtrhnouti do Čech a účastniti se na vylupování kostelů, 



knihoven, a obohatiti si své sbírky nejstaršími a nejcennějšími památkami naší 

historie.V jakém stavu zůstaly Čechy, ničené nejen cizími okupanty, ale i vlastním 

císařským vojskem, dokázala nám právě berní rulle, založená z příkazu českého 

zemského sněmu v letech 1653-1655. Po skončení zápisů polí poznamenány grunty 

pusté, opuštěné, i počet polí, které k nim kdysi náležely. Také stav našich obcí nebyl 

po třicetileté válce pro svou blízkost u Prahy jako sídelního města a tím cílem všech 

útočníků utěšený, jak dokazují zápisy, nacházející se v Berní rulli: Ves Vavřetice: 

Celá pustá, v nížto někdy bývali gruntové: sedlský: Vlasákovský, u něho bylo kdys  

45 strychů polí, nyní jen místo. Chalupa Horákovská, polí 10 strychů, pustá 

Řezníkovská, k ní náleželo kdys 10 strychů polí, nyní jen místo. Ves Babice: Z dílu 

téhož statku, v nížto někdy bývaly gruntové: sedlský: Bukovský, u něhož bylo  

40 strychů polí, nyní jen místo. Ves Řehenice: Rolí prostředních, téhož dílu statku: 

Sedláci: Pavel Kotrabes měl 15 strychů polí, na zimu osíval 13 strychů, na jaro  

10 strychů, mohl chovati 4 potahy 5 krav, 3 jalovice. Jan Vyletěl: měl 26 strychů 

polí, na zimu osíval 8 strychů, na jaro 6 strychů, mohl chovati 2 potahy, 4 krávy,  

1 jalovici. Stavení rozbořená a pustá, sedlská: Modržkovský, u něho 30 strychů: nyní 

24, Vrabcovský, u něhož bylo 35 strychů. Vandovský, polí 24 strychů: Ves Malešín  

a Barochov, role prostřední. Sedláci: Ondřej Dvořák, držel 60 strychů polí, osíval na 

zimu 18 strychů, na jaro 15 strychů, mohl chovati 2 potahy, 2 krávy, 2 jalovice. 

Matouš Bartuněk, držel 35 strychů polí, osíval na jaro 8 strychů, na zimu 10 strychů, 

mohl chovati dva potahy, 3 krávy, 2 jalovice, Tomáš Bartlovský, držel 30 strychů 

polí, osíval na zimu 12 strychů, na jaro 8 strychů, mohl chovati 5 potahů, 5 krav,  

2 jalovice (shořel 1. července 1666), Jakub Šindele, držel 24 strychů polí, osíval na 

zimu 8 strychů, na jaro 2 strychy, mohl chovati 2 potahy, 3 krávy, 4 jalovice.  

Jan Valenta, držel 12 strychů polí, osíval na zimu 5 strychů, na jaro 3 strychy, mohl 

chovati 2 krávy, 1 jalovici. Pavel Kadlec, držel 8 strychů polí, mohl osívat na zimu  

3 strychy, na jaro 2 strychy, mohl držet 2 krávy. Václav Nádeník, držel 7 strychů 

polí, osíval na zimu 3 strychy, na jaro 2 strychy, mohl chovati 1 potah a 2 krávy. 

Zahradník Kašpar Sklenář, shořelý. Katastr Marie Teresie: prvním katastrem  

v Čechách, sestaveným dle berní rulle, v němž také její opis často nacházíme, byl 

katastr Marie Teresie, zvaným dle doby, kdy byl založen, též katastrem 

teresiánským. Jest uložen v archivu země České v Praze pod značkou: Kouřímský 

kraj č. 25, panství Pyšely. V katastru jsou jmenovány držitelé gruntu jmény, 

vyznačeno, kolik kusů polí drží, výměra polí na strychy a věrtele, stav hospodářského 

dobytka, jejž mohl hospodář držeti apod. Vrchnost musela zde přiznati též všechny 

svoje příjmy z dvorů, z lesů, z průmyslových podniků (pivovaru, lihovaru, palíren, 



mlýnů), pokudž na nich sama hospodařila a práci vykonávala buď vlastními 

zaměstnanci, nebo robotou poddaných. Také faráři musili přiznati všechny své 

příjmy z polí, z desátků, ze záduší apod. Tak zachycen příjem nejen poddaných, ale 

i vrchnosti, což v době dřívější nebylo. Dle soupisu žili v těchto vesnicích usedlíci: 

Řehenice: Vondráčkovský grunt – r. 1654 Jan Zelenka, r. 1713 Jiří Dvořák držel  

8 strychů polí, 25 strychů špatné jakosti, neplodné půdy 3 strychy, 3 věrtele, mohl 

chovati 2 koně,1 vola, 2 krávy, 1 jalovici, 3 ovce, 1 svini. Roku 1654 Jan Vyletal,  

r. 1713 Václav Vyletal, držel 6 kusů polí, z nich 26 strychů 2 věrtele špatné jakosti, 

mohl chovati 2 koně, 1 vola, 2 krávy, 2 jalovice, 4 ovce, 1svini. Grunt Vrabcovský 

– r. 1713 Pavel Vrabec držel 10 kusů polí, z nich 10 strychů 1 věrtel střední jakosti, 

21 strychů 2 věrtele špatné jakosti, 2 strychy porostlin, mohl chovati 2 koně, 1 vola, 

2 krávy, 2 jalovice, 3 ovce, 1 svini, 1 kozu. Grunt Bloudovský – r. 1713 Jakub 

Bartoušek měl 9 kusů polí, z toho 7 strychů 1 věrtel střední jakosti, 23 strychů  

1 věrtel špatné jakosti, 3 strychy porostlin, 4 a půl strychu luk, mohl chovati 1 vola, 

1 krávu, 1 jalovici, 6 ovcí. Roku 1654 Pavel Kotlabus, r. 1713 Jan Kotlabus měl 8 kusů 

polí, 7 strychů střední jakosti, 29 strychů 1 věrtel špatné jakosti, 3 strychy luk, 

mohl chovati 2 koně, 1 vola, 2 krávy, 1 jalovici, 3 ovce, 1 svini. Roku 1654 Kašpar Slek 

Sklenář, r. 1713 Lorenz Ryba měl 3 kusy polí, 2strychy 2 věrtele špatné jakosti,  

9 strychů lad. Dolní mlýn měl připsáno 4 kusy polí, z toho 4 strychy střední, 8 a půl 

strychů špatné jakosti, mohl chovati 2 krávy, 1 jalovici. Panská hospoda u Křiváčku – 

k ní připsáno 4 kusy polí, 9 strychů špatné jakosti, držel 1 krávu, 1 jalovici. Malešín: 

Roku 1654 Jan Valentů, r. 1713 Jiří Grothaus měl 2 kusy polí, z toho 10 strychů 

špatné jakosti, 6 strychů lad, mohl chovati1 vola, 1 krávu, 1 jalovici. Roku 1654 Jakub 

Šmídek, r. 1713 Duchoslav Dvořák měl 10 kusů polí, z toho 11 strychů 1 věrtel špatné 

jakosti, 3 strychy lad, mohl chovati 1 vola, 1 krávu, 1 jalovici. Roku1654 Matouš 

Bartůněk, r. 1713 Jan Hurych držel 6 strychů polí, z toho 9 strychů 1 věrtel špatné 

jakosti, 4 strychy pastvin, mohl chovati 1 vola, 2 krávy, 1 jalovici. Roku 1654 Ondřej 

Dvořák, r. 1713 Jakub Nádeník, měl 11 kusů polí, z toho 12 strychů 3 věrtele špatné 

jakosti, 3 strychy lad, mohl chovati 1 krávu. Vavřetice: Barochovský – r. 1713 Mates 

Nešuta držel 7 kusů polí, z toho 15 strychů 1 věrtel špatné jakosti, mohl chovati  

1 vola, 2 krávy. Roku 1713 Venzl Šindelář držel zahrádku, Jan Barochovský mohl 

držeti 1 koně. Roku 1654 Řezníkovský – r. 1713 Pavel Barochovský měl 13 kusů polí,  

z toho 13 strychy 2 věrtele střední jakosti, 3strychy 3 věrtele lad. Roku 1713 

Matouš Stranda měl 11 kusů polí, z toho 19 strychů 3 věrtele střední jakosti, 2 

strychy lad, mohl chovati 2 voly, 1 krávu, 2 jalovice, 4 ovce, 1 svini. Ladevec: roku 

1654 Jan Kožený, r. 1713 Jan Zahradník držel 8 kusů polí, 13 strychů špatné jakosti, 



mohl chovati 2 krávy, 1 ovci, 1 svini, 2 kozy. Babice: Bukovský, r. 1713 Daniel Sklenář 

měl 1 kus pole, z toho 4 strychy střední jakosti, 24 strychů špatné, 6 strychů lad, 

mohl držeti 1 krávu, 1 jalovici. Roku 1654 – Mates Hrubeš, kovář, držel 5 kusů polí, z 

toho 3 strychy střední jakosti, mohl držeti 1 krávu. Roku 1713 panský dvůr měl 5 

kusů polí, z toho 3 strychy střední jakosti. Roku 1713 Václav Barochovský měl 4 kusy 

polí, 1 jitro 1 věrtel střední, 4 strychy lad, mohl chovati 1 kozu. Barochov: roku 1713 

Mates Krejčí, držel 6 kusů polí, z toho 11 strychů 2 věrtele špatné jakosti, 6 stry-

chů lad, mohl chovati 1 vola, 2 krávy. Roku 1654 Tomáš Barochovský (Bartlovský?),  

r. 1713 Mates Brabec, 10 kusů polí, z toho 10 strychů 3 věrtele špatné jakosti, 4 

strychy lad, mohl držeti 1 krávu, 1 vola. Roku 1654 Jan Kolář, r. 1713 Jan Bukovský, 

waldjager, držel 4 kusy polí, z toho 3 strychy špatné jakosti, 3 strychy lad. 

Roku1713 Josef Zach držel jen malou zahrádku.  

Místní názvy z r. 1713: Barochov - Na podhrázi - Na stráni - U dolského mlýna  

- V Dúlech - U silnice - Pod novým rybníkem - Ve skalách. Řehenice - U stavení  

- U malého paloučku - U Božích muk nad Dlabalovem - Za humny - Na vartě - Nad 

velikou mezí - Nade mlýnem - Na zahradě - Na přívoze - Na velkém kusu - Na 

rybníčku - V rovných - U žlábku - V struhách za mlejnem - Pod Jankovem - Pod 

křiváčkem - Pod březím - Pod kamenou strání. Malešín - Za humny - Za kamením - 

Pod hranicí - V hlubokým Na Křiváčku - Mezi lesy - U dolského mlejna - U silnice -   

V hlubokým - V potočinách. Babice - Na sadě - U silnice - Pod silnicí - Pod hospodou - 

Pod zahradou. Vavřetice - U starých Vavřetic - U Kuklíku - Za humny - U paloučku  

pod Svobodou - Za sadem.  

Josefínský katastr. V letech 1780-1786 založen byl druhý katastr v Čechách, 

popisující jednotlivé obce, zvaný dle směrnic císaře Josefa II. katastrem 

josefínským, nebo krátce katastr Josefa II. Katastr jest úplnější a přesnější,  

než první katastr Marie Teresie, a prvně v historii domů a pozemků používáno zde 

číslování domů a gruntů. Do jeho založení byly označovány grunty a pozemky zcela 

nepřesně, jak nacházíme zápisy v pozemkových knihách. Tak např. pole Josefa 

Barochovského leželo mezi loukou Jana Dvořáka a polem Jiříka Šenkýře, nebo louka 

Franze Platila nacházela se mezi loukou Jana Trojana a pastvinou Matěje Brabence. 

Když jeden z nich pole, louku nebo pastvinu prodal, ztrácelo se přesné označení 

pozemku. Podobně tak bylo i u usedlostí na venkově a domů v městě. Na venkově se 

používalo k označení přeného gruntu jména prvního známého držitele stavení, neb 

jeho tvůrce, byť by majitel byl již dávno mrtev nebo se z obce vystěhoval. Např. 

grunt Krombholze, chalupa Jana Šťastného apod. V městech byly domy ozdobeny 



zvláštními domovními znameními, nahrazujícími tehdy popisná čísla, dle kterých se 

také dům nazýval: dům u bílé růže,u mouřenína,u páva,dům u tří pštrosů apod. Toto 

označení snad vyhovělo době, kdy bylo jen několik usedlostí na venkově nebo malý 

počet domů v městech. Dnes podobné označování domů by bylo nemožné. Katastr 

obsahuje zápisy o počtu lidí, luk a zahrad všech usedlíků, jež jsou v knize jmenovány 

plným jménem, udává vyměru polí na jitra a čtvrtsáhy, výnos polí (žita, pšenice, ovse  

a ječmena) na měřice, výnos luk (sena a otavy) na centýře, lesů na sáhy a výnos dříví 

měkkého a tvrdého. V době, kdy byl katastr zakládán, byly obce poměrně malé. Proto 

spojováno několik obcí v jednu katastrální, druhé obce nazývány připojenými, nebo 

přidělenými. V našem případě byla obec Řehenice obcí katastrální a k ní připojeny 

Babice, Barochov, Vavřetice, Malešín – Křiváček spojen s Řehnicemi. Originál 

katastru jest uložen v archivu země České v Praze pod značkou Kouřímský kraj  

č. 2200. Bližší označení (jako u jiných obcí tj. titulní list) nemá. Katastrální obec 

Řehenice rozdělena celkem na 686 parcel, z nichž náleželo Řehenici č. 1-266, 

Babicím č. 267-380, Vavřeticím č. 381-496, Barochovu č. 497-529, Malešínu  

č. 533-566, Lhotě Borové č. 567-686. Když geometři nebo úředníci katastrálních 

map dostavili se do obce vyměřovat pozemky, rozdělili každou obec na jednotlivé 

úseky – přesná označení částí obce – zvané hony, položení, tratě, oddělení.  

K označení či pojmenování úseků používali jmen, která již po staletí (jak nám 

dokazují zápisy v starých pozemkových knihách) používána místními usedlíky. Práce  

s vyměřováním se denně zapisovala do katastrální knihy a podpisoval výkon vždy 

rychtář a dva radní nebo vejchozové. Vyměřené pozemky dostaly topografické číslo 

(NT), domy opět čílo popisné (Nro Cons čp.), které bez větších změn zůstalo 

v platnosti až po naší dobu.Vyměřovalo se latí 1 sáh dlouhou, nebo řetězem,  

10 vídeňských sáhů dlouhém. Katastr u obce začínal vždy popisem místního placu, t.j. 

místem, kde stály společně usedlosti (náves, náměstí) a menší zahrádky. Při číslování 

domů nehledělo se na stáří domu, tj. kdy byl postaven, nýbrž byly číslovány tak, jak 

stály za sebou či vedle sebe. Mnohdy se objevilo jiné popisné číslo, než by dle pořadí 

náleželo. V takovém případě držitel např. č. 2 vdával dceru, nebo ženil syna, a jako 

podíl na gruntě věnoval kus pozemku, role, zahrady, dvoru, kde si noví hospodáři 

vystavěli stavení, které dostalo poslední popisné číslo v obci.  

Roku 1780 činila výměra obce Řehenice: polí 333 jiter 1473 čtv. s. polí s výnosem 

pšenice 206 měřic, žita 3375 měřic, ječmena 855 měřic, ovsa 2291 měřic, luk bylo 

79 jiter 1228 čtv. s. s výnosem 365 centýřů sena, 112 centýřů otavy, 132 jiter  

531 čtv. s. lesa s výnosem tvrdého dřeva 55 sáhů, měkkého dřeva 103 sáhy. Babice: 

Polí 178 jiter 914 čtv. s. s výnosem pšenice 57 měřic, žita 1814 měřic, ječmena  



494 měřic, ovsa 1258 měřic, luk bylo 72 jiter, 1394 čtv. s. s výnosem sena 384 

centýře, otavy 149 centýřů, lesa 380 jiter 1288 čtv. s. s výnosem tvrdého dřeva  

380 sáhů, měkkého 97 sáhů. Vavřetice: Polí 51 jiter 1348 čtv. s. s výnosem pšenice 

žádné, žita 497 měřic, ječmena 62 měřic, ovsa 364 měřic. Louky měly výměry 1149 

čtv. s. s výnosem sena 35 centýřů, otavy 12 centýřů, lesa bylo 228 jiter 608 čtv. s.  

s výnosem měkkého dříví 164 čtv. s., tvrdého 88 sáhů. Barochov: Polí bylo 75 jiter 

452 čtv. s. s výnosem pšenice 20 měřic, žita 682 měřic, ječmena 133 měřic, ovsa 

473 měřic. Luk 27 jiter 571 čtv. s. s výnosem sena 137 centýřů, otavy 32 centýřů. 

Lesa 60 jiter 1069 čtv. s. s výnosem dříví měkkého 13, tvrdého 39 sáhů. Malešín: 

Polí 33 jiter 15 čtv. s. s výnosem pšenice 26 měřic, žita 296 měřic, ječmena 110, 

ovsa 171. Luk 4 jitra 252 čtv. s., sena 14, otavy 6 centýřů, lesa 68 jiter 741 čtv. s., 

výnos dříví měkkého 21, tvrdého 28 sáhů. Řehenice: I. místní plac hlavní obce. Místní 

plac nemá žádného užitečného gruntu. V místním place stály usedlosti, jež držel:  

Čp. 1 – Václav Barochovský, dům Čp. 2 – obecní pastouška, Čp. 3 – Matěj Brabenec, 

obecní Čp. 4 – Vít Dvořák, obecní Čp. 5 – Josef Bartůněk, dům Čp. 6 – Jan Nešuta, 

obecní Čp. 7 – Franz Platil, konopištský poddaný, Čp. 8 – Jiřík, šenkýř, konopištský 

poddaný, Čp. 9 – Jan Trojan, dům Čp. 10 – Václav Šunda, Čp. 11 – Václav Barochovský 

neb Katlabus, Čp. 12 – Václav Dvořák, dům Čp. 13 – vrchnostenský domek na Křiváčku 

pro chudé žebráky, při kterým gruntě žádný užitek není, Čp. 14 – vrchnostenská 

křiváčkovská hospoda ke vsi Řehenici, Čp. 15 – Josef Brabec na Křiváčku, hospoda, 

Čp. 16 – Čp. 17 – František Rosenburg, papírná dědičná, Čp. 18 – Dědičný zákupní 

mlýn, tak jmenovaný dolský, mlynář Václav Violina, Čp. 19 – Sigmund Neumann, 

obecní, Čp. 20 – Jakub Dlabal, obecní.  

II. Položení, “Nad dolským mlejnem a papírnou“, začíná se od Václava Barochovského 

zahrady a běží pořád vedle jeho strouhy dolů k dolskýmu mlejnu, odtad se točí okolo 

Minařovic zahrady na vozovou cestu, proti cestě vedle pyšelských obecních hranic 

nahoru k papírnickému rybníku, vedle něho vpravo nahoru podle stráně a vedle 

řezenského Václava Barochovského obecní louky až k tak zvanému strahovskému 

rybníku, od něho pořád při lojovských hranicích vedle lesa Babinka nahoru  

k pamírskému, odtud pořád podle lojovských hranic k hlavní cestě od Řehenic, potom 

proti cestě až k Řehenicům, Barochovu a Kotlánově zahradě a tu se ten plac 

skončuje.  

III. položení, “Pod Šundovým Rankovem“ nazvaný, začíná se od Kotlaby první 

zahrady a vymezuje se pořád vozovou cestou k Nesperám až k rohu pole a louky 

Jana Trojana a Václava Barochovského neb Kotlabusa, odtud se točí proti východu 



po vysoké mezi vedle Jana Trojana pole u lojovských hranic až zase dolu proti lesu 

Nesperám na Trojanově louce, odtud pořád vedle lesa Nesper až na k louce 

babického Hurycha, proti louce pořád nahoru k jedné vozové cestě mezi 

Hurychovýma polma, po tý cestě k hraničnému dubu, od toho vedle babického 

Špringla lesa k lipanskej silnici, podle tý silnice pořád dolů až k jedné vozové cestě, 

která běží od silnice mezi polma Václava Barochovského až zase k jeho zahradě a tu 

se potom skončuje.  

IV. položení, “V struhách“ nazvaný, vymezuje se z jedné strany vozovou cestou, 

která běží od zahrady Václava Barochovského skrze jeho pole nahoruk silnici až 

podle potoka u nespecké hospody, vedle toho potoka zpátkem nahoru až k dolskému 

mlejnu a od něho nahoru vedle strouhy Václava Barochovského, jde od Řehenic zase 

až k jeho zahradě a tu se potom skončuje.  

V. položení, “U hurky v Rovnejch“ nazvaný, začíná se od Křiváčkovského šenkýře pole 

u silnice a pořád silnicí až k vrchnostenské louce Nemeczké nazvaný a vedle tý louky 

a křiváčkovského šenkýře louky běží okolo lesa v jamkách až na louky 

křiváčkovského Josefa Babice, od tý louky po vozové cestě okolo nového dvora okolo 

vsi Malešína až zase k císařské silnici, kdež u rohu křiváčkovského šenkýře pole  

u čikana nazvaný se to položení skončuje.  

Babice, hlavní I. položení “Místní plac“ přidělené obce Babice. V tý vsi není žádný 

užitečný místní plac. Čp. 1 – vrchnostenská kovárna, Čp. 2 – Franz Holeček, 

dobřejovický poddaný, Čp. 3 – Tomáš Hutích, Čp. 4 – Podružský barák na gruntě 

Hrušky, beze všeho užitku, Čp. 5 – Matěj Špringla, dobřejovický poddaný, Čp. 6 – 

obecní pastouška, k ní malá zahrádka, Čp. 7 – vrchnostenská hospoda, Čp. 8 – 

vrchnostenská chalupy, kterou Josef Jenšovský užívá, Čp. 9 – Václav Kašpárek, cizí 

Čp. 10 – vrchnostenská chalupa, kterou hajnej užívá, Čp. 11 – Tomáš Hutích, chalupa 

na jeho gruntě, při ní zahrada, Čp. 12 – Václav Bída, barák, Čp. 13 – vrchnostenský 

dvůr Dařboř, přidělený k Babicím.  

II. položení ,,U wodlovský“ nazvaný. Začíná se od Tomáše Hurycha chalupy neb 

zahrady a běží pořád vedle silnice až k lesu Stankovu, okolo toho lesa zase dolů na 

louku Franze Holečka proti louce k břehu panské porostliny, vedle tý porostliny 

Hurka nazvané až na jednu vozovou cestu, která jde ode nového dvora k Božešicům, 

proti cestě okolo Božešic zase na jednu vozovou cestu, která běží od Božešic, 

kdežto u Springlovy zahrady to položení končí.  



III. položení, ,,U hamrovský strouhy“ nazvaný, začíná se u babického kováře a běží 

okolo panské louky a silnice nahoru k dobřejovskému rybníku, odtud se točí proti 

Ládevci okolo hráze toho rybníka a louky ladevského šenkýře až k louce 

Vavřetického Hurycha, konec tý louky točí se vedle babického Hurycha porostliny  

a podle ladevského Holuba k lesu babickému Holečka porostliny a pole ladevského, 

odtud se točí okolo lesa totiž babického Hurycha, ladevského Holuba a Tramby,  

též okolo panských pyšelských lesů Vlkova, po dobřejovských a pyšelských hranicích 

až k jedný vozový cestě, která jde až do Zdařboře tou cestou okolo Zdařboře  

a Božetic běží pořád až k babickému Matěje Špringla zahradě a tu se to položení 

skončuje.  

IV. položení, ,,Pod hradešnicí“ nazvaný, začíná se od panského pole u Zdařboře  

v lomech a odtud se točí okolo zdejšího a čakovickýho pole též okolo pyšelských 

lesů, Hranovice a Hrachoviště po konopišťských hranicích až k Dolům, odtud se točí 

nahoru okolo panského lesa Jamka až k rohu louky německé, od té louky podle 

panského pastvištěte a vozové cesty až k božetické panské stodole, odtud končuje 

vozová cesta nebo ale okolo dařbořského dvora až zase na konopištské hranice  

u Čakovic, tu se zase ten plac skončuje.  

Vavřetice, I. položení. V tý vsi není žádný užitečný místní plac. Čp. 1 – Franz Hutích, 

dům Čp. 2 – Jiřík Hattlak, dům Čp. 3 – Franz Zahradník, dům. 

II. položení ,,Pod Nesperi“ nazvaný začíná se od Zahradníkovy zahrady a vymezuje 

se pořád po dobřejovských a lojovských hranicích až konec lesa Nespera u Gabriel, 

odtud se točí nahoru okolo sedlských řetenických lesů Nesper až k jedné vozové 

cestě mezi polma babického Hurycha u hraničního dubu, po tý cestě okolo toho dubu 

a babického Špringla lesa k císařské silnici, odtud pořád okolo císařské silnice až 

zase k vavřetického Franze Hurycha zahradě a tu se položení skončuje.  

Barochov I. hlavní položení poručně ležící a přidělené vsi Barochovu pod Libkovicí  

a Důlky. Začíná se od Malešína jednou vozovou cestou a běží okolo Nového dvora až 

k panské louce v Důlných, od tý louky pořád vedle panského lesa Jamka okolo důlu  

a okolo ladeckýho kostela zádušních lesů důlky až na konopištský a zdejší hranice 

pod lesem Libkovicí, po těch hranicích okolo lesa Libkovice běží pořád k zdejší 

panské louce u řeky, vedle tý louky až k jedné strouze, která běží od Malešína mezi 

lesama Libkovicí a Hranovicí do řeky, podle tý strouhy točí se zas nahoru proti 

Malešínu a dělí se napořád s malešickýma až k rohu Franze Dvořáka zahradě a tu se 

to položení skončuje. V tý poručně ležící vsi není žádný místní plac. Čp. 1 – 



vrchnostenská chalupa, myslivec, Čp. 2 – Bartholoměj Šmídek, Čp. 3 – Josef Kročák  

v místě Barochovu, Čp. 4 – vdova Jenšovská, Čp. 5 – Vojtěch Šmídek. 

Malešín I. hlavní položení: Místní plac přidělený vsi Malešíně. Čp. 1 – Franz Dvořák, 

dům Čp. 2 – Josef Dlabal, stavení Čp. 3 – Franz Novák, stavení Čp. 4 – obecní 

pastouška, Čp. 5 – vrchnostenská chalupa pro hajného, Čp. 6 – Vojtěch Hytlák. 

 II. položení “Pod Hranovicí” začíná se od Dlabalovej zahradě a vymezuje se pořád  

s jednou vozovou cestou, která jde od Malešína vedle panského pole Pod Hranovicí na 

krátkých řečené silnici, od tý cesty hraničí se od druhé silnice až k potoku  

u Nespery u konopištský hospody, odtud vedle toho potoka a řeky Sázavy dolu až  

k jedné struze, která běží od Malešína mezi panskejma lesama Hranovice  

a Libkovice, do řeky proti strouze zase nahoru k Malešínu, kdež u Novákovy zahrady 

se skončuje.  

Lhota Borová Ves má jen dvě položení: I. Místní plac, II. v Borku. V místním place 

stály jen 3 usedlosti, jež náležely: Čp. 1 – Martin Hruška, dům Čp. 2 – Jan Šmídek, 

stavení Čp. 3 – Jan Barochovský. Katastr ukončen 28. ledna 1788. 

Z uvedených pozemků či parcel náleželo, jako všude, nejvíce pozemků vrchnosti  

a vždy to byla půda nejlepší jakosti. Také lesy, rybníky spojeny s panským dvorem  

a obci zůstaly jen pole, luka, pastviny “třetí classy“ – nejhorší kvality. Vrchnosti 

náležely v Řehenicích tyto grunty: NT 41 – vrchnostenská louka pod hraniční cestou 

k papírně vedle mlynářského pole, 3 jitra 1338 čtv. s., NT 57 – vrchnostenský, tak 

nazvaný papírnický rybník, 4 jitra 332 čtv. s., NT 66 – vrchnostenský les, tak 

nazvaný Babinka, 53 658 sáhů neb 33 jiter 858 čtv. s. s výnosem 7 sáhů dříví 

tvrdého a 35 sáhů měkkého. NT 67 – vrchnostenský rybník neb nádržka nad 

peiksierem aneb stupana, který tak zanešený jest, že nikdy rybama nasaditi se 

nemůže. NT 148 – vrchnostenské pole ke křiváčkovskej hospodě za maštalí vedle 

Václava Barochovského, 767 čtv. s., NT 153 – vrchnostenské pole k hospodě 

křiváčkovskej, N 14 za maštalí, vedle Barochovského, 1 jitro 127 čtv. s., NT 195 – 

vrchnostenské pole k hospodě křiváčkovskej, Nr 3 vedle silnice, 1 jitro 380 čtv. s., 

NT 215 – vrchnostenské pole k hospodě křiváčkovskej, Nr 14 za silnicí vedle pole 

panského a Dlabala, 3 jitra 348 čtv. s., NT 217 – vrchnostenské pole k Novému 

dvoru, Nr. 7 proti hospodě, 17 jiter 619 čtv. s., NT 219 – vrchnostenské pole k 

Novému dvoru, Nr 7 na prostředních dlouhejch honech 13 jiter 179 čtv. s., NT 220 – 

vrchnostenské pole na Novém dvoru, Nr 7 u Malešína, 4 jitra 827 čtv. s., NT 221 – 

vrchnostenské pole na Novém dvoru, Nr 7 u šraňku 6/993, NT 222 – vrchnostenské 



pole k Novému dvoru, Nr 7 proti silnici, 22 jiter 192 čtv. s., NT 236 – vrchnostenské 

pole k hospodě, Nr 14 v rovinách vedle lesa Na kopaninách, 4 jitra 1569 čtv. s., NT 

251 – vrchnostenské pole v Hurce vedle lesa, který ovčák užívá, NT 253 – 

vrchnostenské pole k Novému dvoru, Nr 7 u dlouhé cesty, 22 jiter 1529 čtv. s., NT 

254 – vrchnostenské pole k Novému dvoru, Nr 7 pod Hurkou, 13 jiter 1128 čtv. s., 

NT 255 – vrchnostenský les, Hurka tak nazvaný, 10 jiter 333 čtv. s., NT 260 – 

vrchnostenský les Na Kopaninách nazvaný, 20 jiter 472 čtv. s., NT 261 – pod tím 

lesem vrchnostenská louka myslivcova 49 čtv. s., NT 262 – vrchnostenská, k hospodě 

křiváčkovské, Nr 14 patřící louka v Dubích, vedle lesa panského 140 čtv s., NT 263 – 

vrchnostenská louka německá a na Hatlakově řečená, 4 jitra 282 čtv. s., NT 264 – 

vrchnostenská louka Rankov, 34 jiter 446 čtv. s.  

Babice NT 291 – k vrchnostenské chalupě pole za zahradou vedle louky, 346 čtv. s., 

NT 293 – k vrchnostenské chalupě, Nr 10 pole v Rankově, 1 jitro 380 čtv. s., NT 301 

– vrchnostenská louka k Novému dvoru Nr 1 pod Babicí vedle Matěje Špringla,  

2 jitra 265 čtv. s., NT 302 – k panský babický hospodě patřící pole za ovčárnou 

5/563 čtv. s., NT 304 – vrchnostenské pole ke dvoru Dařbožskému Nr13 za ovčínem 

proti babickým lukám, 13 jiter 396 čtv. s., NT 305 – od toho pole porostlina, která 

od vody vymleta jest 27/465, NT 305 ½ – též vrchnostenská porostlina Hurka 

nazvaná, ve které se všeliké roští vynachází, následovně za špatné pastviště se bere, 

2 jitra 364 čtv. s., NT 306 – vrchnostenské stavení a ovčín jménem Božešice,  

Nr 7 NT 309 – vrchnostenská louka k Novému dvoru vedle silnice k Nr 7 patřící,  

2 jitra 348 čtv. s., NT 328 – k vrchnostenský babický hospodě Nr 7 pole u 

hamrovský strouhy, 1 jitro 107 čtv. s., NT 334 – vrchnostenský les nad Babicí pod 

polema ladovskýma, 18 jiter 123 čtv. s., NT 335 – vrchnostenský palouk mezi lesama, 

NT 342 – vrchnostenský les Blažovský nazvaný, 37 jiter 893 čtv. s., NT 343 – 

vrchnostenské pole k dařbořskému dvoru, Nr 13 za ratejnou pod lesem, 5 jiter  

736 čtv. s., NT 344 – vrchnostenské pastviště ke dvoru dařbořskému Nr 13 na 

Stlečkách nazvané, 2 jitra 636 čtv.s. NT 345 – vrchnostenské pole k Zdařboži Nr 

13 na Stlečkách, 7 jiter 977 čtv. s., NT 346 – vrchnostenská louka u toho pole 

Suchá nazvaná 3/958 čtv. s., NT 347 – panské pole ke dvoru Dařbořskému Nr 13 

nad cestou k Babicím pod lesem, malý kus 1 jitro 627 čtv. s., NT 348 – panské pole  

k zdařbožskému dvoru nad cestou od Babic proti Hurichovýmu poli, 11 jiter 170 čtv. 

s., NT 381 – pod dvorem vejtažní rybník, 123 čtv. s., NT 352 – panské pole za 

stodolou vlevo vedle cesty k Makovicím, 6 jiter 1166 čtv. s., NT 353 – panská louka 

vedle toho pole pod Nezdařicí, 4 jitra 333 čtv. s., NT 356 – panská louka  

k Zdařbožskému dvoru nad cestou volším, 3 jitra 447 čtv. s., NT 357 – též tam 



pastviště 445 čtv. s., NT 363 – pole na Jankově 6 jiter 1488 čtv. s., NT 363 ½ - 

loučka vrchnostenská k zdařbořskému dvoru též v Jankově, 1 jitro 1469 čtv. s., NT 

364 – vrchnostenské pastviště, velmi špatné v paloucích, 1 jitro 1073 čtv. s., NT 365 

– pole v pastvišťatech 67 jiter 735 čtv. s., NT 366 – vrchnostenské pole za 

hlubokým příkopem, 2 jitra 809 čtv. s., NT 367 – pastviště vrchnostenské pod lesem 

Hradečnicí, 4 jitra 282 čtv. s., NT 369 – vrchnostenský les u dlouhý louky 

v  Hradečnici, 76 jiter 442 čtv. s., NT 371 – v tom lese pastviště u spáleného dubu, 

Dlouhý nazvaný 2 jitra 1156 čtv.s. NT 375 – vrchnostenský les v Jamách 

a  Hatláčkův vrch, 144 jiter 1210 čtv. s., NT 377 – vrchnostenský rybník, Nový 

nazvaný, 1 jitro 182 čtv. s., NT 381 – pod dvorem vejtažní rybník 123 čtv. s., NT 424 

– vrchnostenský les při hranicích lojovických, 44 jiter 136 čtv. s., NT 425 – i ten 

vrchnostenský les při hranicích lojovických Jána a Nespery, 78 jiter 973 čtv. s., NT 

443 – k babické panské hospodě Nr 7 patřící políčko u silnice vedle Hurichovského, 

49 čtv. s., NT 449 – vrchnostenské, k babické hospodě Nr 7 pole na dobrováchách 

vedle Springlového a Trojanovského, 1 jitro 1023 čtv. s.  

Panské pozemky v Barochově: NT 473 – vrchnostenský palouček k Novému dvoru Nr 

7 u haltýře vedle Kročákovského 594 čtv. s., NT 474 – vrchnostenská louka na suchý 

louce jménem Zelniště 1 jitro 83 čtv. s., NT 475 – vrchnostenská zahrada Nr 7 za 

stodolou 1089 čtv. s., NT 480 – vrchnostenské pole k Novému dvoru před dvorem 

k  Malešínu vedle Doušovského a Hatlákovského, 3 jitra 1536 čtv. s., NT 489 – 

vrchnostenské pole k Novému dvoru ve skalách vedle Hatlákovského a Novákov-

ského, 3 jitra 1140 čtv. s., NT 497 – vrchnostenské pole v skalách za Haltýřama,     

3 jitra 645 čtv. s., NT 503 – vrchnostenská louka u řeky nad brodem pod lesem 

Libkovicí, 1 jitro 1246 čtv. s., NT 504 – vrchnostenský les Libkovice, 58 jiter 1497 

čtv. s, NT 520 – vrchnostenský rybník v Dolích, Flusa nazvaný, 1 jitro 117 čtv. s., NT 

524 – vrchnostenská louka v Dolích vedle Dlabala, 2 jitra 265 čtv. s., NT 531 – pole 

u Nového dvora Nr 7 na Brabenčím, 1 jitro 182 čtv. s., NT 532 – vrchnostenské 

pastviště až na rybníky v Dolích, 3 jitra 1560 čtv. s.  

Vrchnostenské pozemky v Malešíně: NT 547 – vrchnostenské pole pod hranicí na 

krátkých 6 jiter 3 čtv. s.  

Obecním náleželo jen nepatrné množství pozemků špatné jakosti, a to jen 

v Řehenicích a Vavřeticích.  

Řehenice: NT 54 – obecní louka u papírny vedle Josefa Bartuška 569 čtv. s., NT 58 

– obecní pastviště v chobotách nad rybníkem papírnickým, které již celé od vody 



zanešené, že se víc vyčistit nedá – 792 čtv. s., NT 59 – obecní pole vedle panského 

lesa Babinka, 1534 čtv. s., NT 61 – obecní louka pod strhaným struhovým rybníkem 

vedle lesa Babinky, 1089 čtv. s., NT 73 – obecní pastviště nad papírnou na straně 

vedle Šundy pole, v kterej hluboký rokle se vynacházejí, 4 jitra 152 čtv. s., NT 74 – 

obecní pole vedle Václava Šundy na kopci 198 čtv. s. 

Vavřetice: NT 418 – obecní les v Bušohlavě vedle Zahrádkovského při lojovských 

hranicích, 1 jitro 380 čtv. s.  

Nejen vrchnost, obec, ale o pozemky v katastru obce Řehenic dělily se i jiné obce 

a  záduší. Tak Nespekám náležely parcely: NT 165 – k nespecké vsi obecní pastviště 

u mlejna dolského pod nádržkou vedle cesty, vedle potoka k Nesperám, 1 jitro 993 

čtv. s., NT 166 – nespecké pole za potokem vedle Mynařový zahrady, 339 čtv. s., NT 

167 – nespecký obecní pole na potočinách vedle potoka od mlejna, 471 čtv. s., NT 

563 – nespecký obci patřící les, 4 jitra 748 čtv. s. Ledeckému záduší: NT 430 – 

ledeckému záduší panství konopišťského patřící les Nespera pod M Kamením, 5 jiter 

1226 čtv. s., NT 508 – ledeckému záduší panství Konopiště patřící pole pod cestou, 

uživatel Kundrát, 1 jitro 1241 čtv. s., NT 509 – k ledeckému záduší panství Konopiště 

patřící pole nad cestou, 1 jitro 239 čtv. s., NT 510 – k ledeckému záduší panství 

Konopiště patřící louka 471 čtv. s. Dobřejovicům: NT 440 – dobřejovický les na 

Doubravách nazvaný, 26 jiter 581 čtv. s., Pyšelům: NT 441 – vrchnostenské pyšelské 

pastviště vedle silnice a vedle Manderscheidu na stráni, velmi špatné, 1 jitro 479 

čtv. s. NT 561 – vrchnostenský pyšelský les Hranovice, 57 jiter 1068 čtv. sáhů. 

Stabilní katastr: Třetím katastrem, založeným v Čechách, jest katastr stálý neb 

stabilní. Založen v letech 1840-1845 a jest nejúplnější ze všech katastrů. Výměry 

jeho jsou již přesné, podobně i označení pozemků a popisných čísel, které, až na 

menší změny, zůstaly ve všech obcích beze změny. V katastru jsou již vyměřeny 

všechny pozemky, jichž se katastr Josefa II. vůbec nevšímal, cesty, pěšiny, potoky 

apod. Zajímavé jest, že katastrální obcí r. 1840 byla obec Malešín, nikoliv Řehenice, 

jako roku 1780. Nemá tudíž obec Řehenice, ač nyní vedoucí politická obec, vlastní 

katastr ani pozemky. Stabilní katastr jest uložen v originále v archivu země České 

pod značkou – Kouřimský kraj, ř. 235 a na jeho titulním listě čteme nápis: “Provinz 

Böhmen. Original Grund Parzellen Protocol der Gemeide Malleschin samt den 

Ortsschten Barochov, Gabriel, Krziwaczek a Rzehenicz, 1841“. Výměra obce činila 

1195 jiter 185 čtv. s., z toho připadlo na pole 486 jiter 1009 čtv. s., na louky 5 jiter 

231 čtv. s., na zahrady 14 jiter 877 čtv. s., na pastviny 48 jiter 446 čtv. s., na les 



554 jiter 1388 čtv. s., na neplodnou půdu 34 jiter 1321 čtv. s., na parcely 4 jitra 

1313 čtv. s.  

V Malešíně drželi usedlosti tito poddaní: Čp. 1 – Vejmelka Josef, chalupník, čp. 2 – 

Dlabal Josef, chalupník, čp. 3 – Breburda Jan, chalupník, čp. 4 – bez označení, čp. 5 

– Zeman Václav, domkář, čp. 6 – Dvořák František, chalupník, čp. 7 – Vejmelka 

Josef, domkář. 

Řehenice: Čp. 1 – Barochovský Jan, sedlák, čp. 2 – obec, čp. 3 – Šťastný František, 

domkář, čp. 4 – Platil František, domkář, čp. 5 – Pešek Antonín, domkář, čp. 6 – Kniha 

František, poddaný konopišťský, čp. 7 – Platil František, chalupník, poddaný 

kopišťský, čp. 8 – Platil František, chalupník, čp. 9 – Jenšovský Josef, sedlák, čp. 10 

– Dvořák Jan, sedlák, čp. 11 – Podroužek Tomáš, sedlák, čp. 12 – Dvořák Jan, sedlák, 

čp. 13 – Bartušek František, chalupník, čp. 14 – Sluka Josef, domkář, čp. 15 – Šunda 

Josef, domkář, čp. 16 – Pešek František, domkář čp. 17 – Rosenburg Prokop, papírna, 

čp. 18 – Klíma Jan, mlynář. 

Barochov: Čp. 1 – vrchnostenská myslivna (majitel František hrabě Auersperg), čp. 2 

– Šmídek František, chalupník, čp. 3 – Junek Jan, sedlák, čp. 4 – Jenšovský Josef, 

chalupník, čp. 5 – Šmídek František, chalupník, čp. 6 – (objevuje se v berounském 

kraji), čp. 7 – vrchnostenský dvůr, čp. 8 - Veselý Matěj, domkář, čp. 9 – Škvor Jan, 

domkář, čp. 10 – Brožek Jan, domkář, čp. 11 – Zoula Matěj, domkář, čp. 12 – 

Šešinová, vdova, domkářka, čp. 13 – Hutích Václav, domkář, čp. 14 – Štěpán Matěj, 

domkář, čp. 15 – Žába Jakub, domkář, čp. 16 – Potůček Josef, domkář, čp. 17 – 

Havlíček Josef, domkář, čp. 18 – Brožek Jakub, domkář, čp. 19 – Škvor Jakub, čp. 

20 – Marvan Martin, domkář, čp. 21 – Kapr Antonín, domkář, čp. 22 – Špringla Jan, 

domkář, čp. 23 – Šmídek Jan, domkář, čp. 24 – Skrčený František, domkář, čp. 25 – 

Šmídek Václav, domkář. 

Křiváček: Čp. 1 – Jenšovský František, chalupník, čp. 2 – Bareš Karel, hostinský, čp. 

3 – Vbouček Matěj, domkář, čp. 4 – Dlabal Václav, domkář, čp. 5 – Jenšovský Martin, 

domkář. 

Gabrhel: Čp. 1 – Kaňka František, chalupník, čp. 2 – Kaňka Václav, chalupník, čp. 3 – 

Kolář Jan, chalupník.  

Obec resp. obce byly rozděleny na 1139 parcel, které nacházíme v těchto polohách 

nebo položeních: Malešín: místní plac – Hranovice – Pod hranovicí – U Barochova –  

V Rovnejch – U Nového dvora. Řehenice: místní plac – Rankov – Pod Rankovem – Nade 



mlejnem dolským – Na Vartě – U Hurky – V rovných struhách – v Nespekách. 

Barochov: místní plac – Hradenice – Hatlákový vrch – Srní vršek – Hurka. Gabriel: 

místní plac – pod Nespekou. 

Druhá část obce – Babice a Vavřetice – měla v roku 1848 svůj samostatný katastr. 

Uložen jest v originálu v Archivu země české v Praze pod číslem 10, kraj kouřimský 

a na jeho titulním listu čteme nápis: ,, Original der Gemeinde BABITZ samt 

Ortsschaft Wawrwtitz. In Kaurzimer Kreis. Bezirk Pischally 1841. Výměry těchto 

dvou obcí činily: polí 248 jiter 57 čtv. s., luk 44 jiter 1262 čtv. s., zahrad 3 jitra 

592 čtv. s., pastvin 24 jiter 1199 čtv. s., lesa 381 jiter 418 čtv. s., neplodné půdy  

11 jiter 552 čtv. s., m stavební parcely 2 jitra 690 čtv. s. celkové výměry činily 720 

jiter 1570 čtv. s.  

V té době žili, resp. vlastnili domky a usedlosti tito poddaní: Babice: Čp. 1 – Rubeš 

Jan, kovář, čp. 2 – Holeček Josef, sedlák, čp. 3 – Pala Jakub, sedlák, čp. 4 – Skopec 

Vojtěch, čp. 5 – Janda František, čp. 6 – Obec, čp. 7 – Brabec Jan, šenkýř, čp. 8 – 

Janda Josef, domkář, čp. 9 – Kašpárek Pavel, čp. 10 – vdova Burianová, domkářka, 

čp. 11 – Pala Jakub, domkář, čp. 12 – Burian Jan, domkář, čp. 13 – Auersperg 

František, hrabě, čp. 14 – Auersperg František hrabě, vrchnost, čp. 15 – Hytlák 

František, domkář, čp. 16 – Kremlička Josef, domkář, čp. 17 – Kukal Václav, domkář, 

čp. 18 – Sprintů Václav, domkář, čp. 19 – Černý Václav, dědic, čp. 20 – Svoboda 

Vojtěch, domkář, čp. 21 – Jenšovský Jan, domkář, čp. 22 – Jenšovský Josef, 

domkář, čp. 23 – Janda Josef, domkář, čp. 24 – Janota, domkář. Vavřetice: Čp. 1 – 

Hutích Josef, chalupník, čp. 2 – Hatlák Matěj, chalupník, čp. 3 – Kutina Václav, 

chalupník, čp. 4 – Masopust Josef, domkář. Ládevec: Čp. 1 – Hoša, domkář, čp. 2 – 

Hoša, domkář, čp. 3 – Barochovský, chalupník, čp. 4 – Procházka Václav, domkář. 

Ohraničení obce roku 1848: Při sestavování katastru stabilního roku 1848 byla 

každá katastrální obec podrobně ohraničena, zřízen plánek, kde jsou vyznačeny 

všechny mezníky, očíslovány a zapsána vzdálenost od jednoho mezníku ke druhému, 

počítáno na kroky. Popis hranic jest přesným ohraničením pozemků, který i dnes 

slouží k právnímu jednání při rozporech mezi obcemi. Katastrální popis jest uložen  

v archivu země České v Praze a v deskách jeho čteme německý nápis: 

“Gränzverschreibung der Gatastralgemeinde Malleschin, sammt Barochov, 

Rzehenitz, Gabrhell und Kriwaczek“. Obec Malešín s vesnicemi Barochovem, 

Řehenicí, Gabriel a Křiváček, hraničí půlnočně a západně s Babicí, půlnočně  

s Lojovicí, východně s Pyšely, na polední stranu s Poříčí a Poceradama a na západní 

straně s Řehenicí. Toto popsání začíná u kamene P.M.P. u kterého okolí s oním od 



Poříčí a Pyšely se dohromady spojujou a kterej na rohu pole nepeckého Antonína 

Lauly, Nr 1, na polední stranu oné císařské do Pyšel jdoucí silnici se vynachází na 

Pischelly: Půlnočno západně hlavní silnicí prořezávající vyobrazuje se hranice 

prostředkem do papírny vedoucí cesty až ke kamenu 1, který se v počínání hráze 

ponavržené cesty vynachází 706 kroků, půlnočně u cesty na podnoží sklonujícího se 

vrchu mezi v pravo ležícím vrchnostenským lesem v levo ležícími lukami s počínající 

se papírnou, dále následujícími poddanými Řehenickými přes tři kameny bez znamení 

až ke kamenu 2, který se v půlnočně východním rohu Řehenické obecní louky na 

podnoží dosáhnuté vysoké hráze vynachází 490 kroků. K západu na podnoží 

nadřečené hráze až ke kamenu 3 nachází se na cestě do hájovny 60 kroků. Půlnočně 

po polovici nadřečené cesty, když by se s onou Gabriel do Pyšel vedoucí spojila, 

vyniká nad místem se spojování v rohu vrchnostenského pole kamen 4 – 29 kroků, 

půlnočně východně u zahybnek k půlnoci uprostřed do Pyšel vedoucí cesty až k 

západně se počínající louky pyšelského Josefa Michálka, N 51, dostihne se kamene  

5 – 220 kroků. Půlnočně mezi v pravo ležícími pyšelskými loukami a v levo ležícím 

vrchnostenským lesem přes 3. kámen s křížkem ke kamenu 6, ku kterému dosahuje 

pyšelská vrchnostenská louka – 95 kroků. Západně podle vrchnostenské louky 

uprostřed Křivé vsi ležícího potoka 10 kroků, půlnočně ku prostřed podotknutého 

potoka až k jeho východní straně, totiž na levém břehu nachází se kámen L M P blíž 

hraničního lojovského vrchnostenského lesa – 410 kroků. Závěrek s Pyšely. Lojovitz 

– statek stejného jména. Západně a dále polednozápadně mezi loukami v začátku  

a dále panskými lesma přes 3 kameny s křížkem až ke kamenu LMP – 1270 kroků. 

Závěrek s Lojovicí. Mokřan poledne vprostřed jedné lesní cesty až na západní 

stranu, kde se kámen 13 nalézá – 90 kroků. Mezi panskýma lesma západně kámen 12 – 

70 kroků, poledně kámen 11 – 180 kroků. Poledne a západně v levo Franze Platila,  

v pravo panském ke kamenu 10 – jdouce – 60 kroků. Půlnočně západně 1 kámen  

s křížkem, pak kámen 9 – 60 kroků. Poledne východně kol 5 kamenů s křížkem ke 

kameni 8 – 350 kroků, poledne kámen 7 – 20 kroků. Půlnočně západně běžíce v pravo 

mezi vrchnostenským lesem na područí vrchové stráně v levo ležícími a polmi přes  

7 s křížkem zaopatřenýma kameny ke kamenu 6 – 370 kroků, půlnočně ke kamenu  

5 – 15 kroků. Západně mezi v pravo ležícím panským v levo zádušním lesem, oudolí 

proříznouc přes 5 kamenů s křížkem ke kamenu 4 – 270 kroků. Půlnočně cestu 

proříznouc ke kameni 3 – 15 kroků, západně skrz proříznutí jednoho potoka ke 

kameni 2 – 30 kroků. Půlnočnozápadně v levo ležícího grunto majitele Koláře ze 

Gabriel, Nr 3, ke kamenu 1 – 100 kroků, západně ke kamenu M B M, u kterého 

babický panský les se dosahuje – 55 kroků. Závěrek na Mokřany. Babitz: Poledne 



mezi v pravo ležícím panským lesem, v levo polní mezí Gabrhelského Ignáce Koláře 

přes 3 kameny s křížkama ke kamenu 31 – 230 kroků, půlnočnozápadně do vrchu 

mezi předstojícími ke kamenu 30 – 190 kroků. Polednozápadně mezí v pravo ležícími 

panskými lesmi po 18 s křížkem poznamenanými kameny ke kamenu 29 – 616 roků, 

poledne ke kamenu 28 – 95 kroků. Půlnočně pak vzhůru mezi těmito lesmi přes  

3 kameny s křížkem ke kamenu 27 – 160 kroků, poledne západně ke kamenu 26 – 90 

kroků, v levo mezi oním Jenšovského skrz prosvětlování přes nacházející kámen  

s křížkem k kamenu 25 – 625 kroků, v pravo mezi Josef Holeček, následujícím 

Jandou, skrze uvedení lesa do světlosti v rovný hranici ke kamenu 24 a od toho mezi 

těmito samými ke kamenu 23 – 30 kroků. Poledně a západně a vykulaceným spůsobu 

na polední stranu mezi oboustrannýma rustikálními grunty přes 1 kámen s křížkem ke 

kamenu 22 – 330 kroků. Západně na podvrží pole v pravo ležícího babického Josefa 

Halouska, v levo Pály až ke kamenu 21 – 155 kroků, polednovýchodně mezi polmi Pály 

který k Malešínu přitažený jest, v pravo se nacházejícím polem Jandy ke kamenu  

20 – 230 kroků. Polednovýchodně mezi na začátku panským lesem pak polností Franz 

Platila, N 8, z Řehenic v levo, v pravo řečenýma onýma Jandy ke kamenu 19 – 205 

kroků, polednozápadně mezi gruntama Jandy v pravo ležícími a v levo Jana Dvořáka  

z Řehenic, N 10, ke kamenu 18 – 40 kroků, přes silnici v stejným běhu ke kamenu 17, 

kterej s polední vejšce silnice mezi těmito stejnýma gruntama se vynachází  

50 kroků, západně mezi těmito ke kamenu 16 – 135 kroků, půlnočně skrz prosvětlení 

lesů ke kameni 15 – 120 kroků, západně v levo panský, v pravo les Franze Jandy  

z Babic ke kamenu 14 – 240 kroků, poledno západně a dálejc všelijak jdouce na 

pozůstávající příkop mezi v levo ležícím panským a v pravo daným lesem přes jeden  

s křížkem poznamenaný kámen, ke kamenu 13 – 457 kroků, západně v levo ležící 

panskou loukou babického Holečka v zrovna rovnou linii ke kamenu 12 – 50 kroků, 

poledně na podnoží vyvýšené polní meze v levo panskou loukou ke kamenu 11 – 27 

kroků, západně proti ouzké mezi mezi oboustranně panskými polnostmi ke kameni  

10 – 55 kroků, poledně mezi panskýma polma napravo oných babického Jana Brabce,  

Nr 7, na podnoží polnosti ke kamenu s křížkem, pak mezi oboustranně panskýma 

polma ke kamenu 9 – 260 kroků. Polednozápadně přes 7 kamenů s křížkem ke kamenu 

8 – 205 kroků, západně v levo les, v pravo pole přes tři kameny s křížkem ke kamenu 

6 – 15 kroků, polednostraně v levo les v pravo vynacházející cesta ke kamenu 5 přes 

3 kameny s křížkem oného v levo ležícího panského lesa ke kamenu 4, polednostraně 

přes cestu – 138 kroků. Polednozápadně mezi panským lesem, v pravo ležícím dvorem 

přes 15 kamenů s křížkem ke kamenu 3634 kroků, poledne a dálejc všelijak se točíc 

mezi těma samýma pravenýma majetnosti přes 22 s křížkem poznamenanýma kameny 



ke kamenu 2 – 1065 kroků, půlnočnozápadně dílem na jeden příkop jdouce přes  

4 kameny s křížkem ke kamenu 1 – 260 kroků, západně k jednomu kamenu s křížkem 

pak skrze prosvětlenost jedné doliny k 2 kamenu s křížkem a dále v levo ležícím 

panským lesem k jedné lesní cestě, která se přiřazuje ke kamenu B K M, kterej se na 

poli Jakuba Kutiny, NC 2, z Čakovic vynachází – 236 kroků. Závěrek s Babicí. 

Krhanitz: Polednostraně a dálejo všelijak krychlově mezi oboustranně ležícími 

panskými lesmy skrz prosvětlenost přes 16 tesaných kamenů ku kamenu K P M – 1155 

kroků, závěrek s Krhanicí. Petzerad: Od toho trojnásobného hraničního punktu na 

východní stranu mezi řečenými lesmi ve všelijakých kroucenostech přes 26 

otesaných kamenů – 1956 kroků k tomu tříhrannýmu otesanýmu kamenu N 17 kde 

také zádušní les tejnický hraničí a běží mezi v pravo ležícím zádušním lesem a v levo 

panství Pyšely, ve všelijakých kroucenostech přes 14 otesaných kamenů do lesní 

průseky – 775 kroků, až do vyjití lesa odkud pak hranice mezi kostelní porostlinou  

a polem a pak lesem panským Pyšely v stejném běhu a překročí pak ve všelijakých 

kroucenostech přes 7 otesaných kamenů – 414 kroků k otesanýmu kamenu N 18 

naproti oné od Babitz na Barochov vedoucí cesty pod polem Františka Schmedka,  

N 5, z Barochova, kde pak v prvnějším běhu vprostřed cesty 100 kroků až ke křížový 

cestě, odkud hranice ten samý běh podržujíc od toho Malého hranicího příkopa, 

vedle v levo ležícího pole a louky Františka Schmidta, N 5, z Barochova přes jeden 

otesaný kámen a onen od strany Barochova ležící potůček k plotu 172 kroky se  

k lesnímu průseku táhne, kterej mezi lesem panství Konopiště a Pyšely se vynachází 

a běží v tomto průseku tento běh podržujíc, načež pak ve všelijakých kroucenostech 

mezi tým samým po překročení 4 kamenů s křížkem a 24 kamenů otesaných – 2220 

kroků, k tomu otesanýmu, však již poraněnýmu kamenu N 19 na rohu lesa panství 

konopišťského a pastvištěte, panství Pyšely a tej od Nespek k Ledcům vedoucí cesty 

a přechází pak po překročení řečený cesty na vodu odvádějící strouhu mezi pastvou 

panství konopišťského a loukou panství Pyšelskou – 25 kroků k řece Sázavě, kdežto 

napotom tato hranice na pravý straně řečený řeky vejš s 234 kroky k hřebenům 

písmeny P P M poznamenanýmu kamenu běží, jenž je na pyšelský louce, kde přes řeku 

mezi polem Josefa Vnoučka, N 2, z Weterova a Matěje Vejmelky, N 2, Dnespek též 

takový kámen stojíc se vynachází. Závěrek s Petzerady. Porzitsch: Východně v díl 

pravý strany řeky Sázavy vejš 220 kroků a opustí zde řeku Sázavu, táhne se pak 

mezi loukou Jana Nenadala a panství Pyšely ku kamenu 36 – 69 kroků, východně 

naprostřed jedné cesty ke kamenu 37 na rohu louky Nenadalový – 120 kroků, 

východně v díl řečený strany vejš až k vrchové strani, 21 kroků od řeky zdálené, kde 

se kámen 38 nalézá – 920 kroků, půlnočně mezi v levo panským a v pravo obecním 



lesem zrovna navrch přes 1 s křížkem poznamenaným kamenem ke kamenu 39 – 300 

kroků, východně ke kamenu 40 – 105 kroků, půlnočněvýchodně mezi lesem pana 

Prokopa Pokorného a onoho v levo ležícího všelijak obráceného přes 8 otesaný  

a 1 hrubý s křížkem poznamenaný kámen ke kamenu 41 – 670 kroků. Západně do 

vrchu, v levo pyšelský panský, v pravo podaný lesu přes jeden hrubý a 3 otesané 

kameny, ke kamenu 42 na rohu lesa Antona Lauly a Jana Dlabala se vynacházejícího – 

245 kroků, půlnočně západně z vrchu dolů mezi lesmy skrz lesní průseku neb 

prosvětlenost dále po prostřed zničené polní mezi ke kamenu 43 – 220 kroků. Od 

toho v levo 44 kroky, pak na pole Antona Lauly, N 14, ke kamenu 44, a napotom v levo 

obrácené po oné zničené mezi toho pole, a dále na levý straně jedné polní cesty až 

na tu nad Malešín na starou silnici vedoucí cestu k otesanýmu kamenu 45 – 372 

kroků, půlnočněvýchodně na praví straně tejto cesty k hrubýmu kamenu 46 na polním 

rohu posledně jmenovaného Lauly a Karla Barše se vynacházejícího – 205 kroků. 

Vejchodně ke kamenu 47, jenž se na staré silnici vynachází a odtud na mez mezi 

polmi těch samých majitelů přes jeden otesaný kámen ke kamenu 48 – 206 kroků.  

V tom samým tažení ke kamenu 49 na polním rohu Lauly a Junkovo a lesa Prokopa 

Pokorného 240 kroků. Půlnočně přes jeden hrubej s křížkem a 2 otesaný kameny 

přes silnici ke kamenu 50 – 542 kroků, polednovýchodně po půlnočnovýchodní straně 

oní k Řehenicům vedoucí cesty – 58 kroků až k jednomu s křížkem poznamenanýmu 

kamenu pak šrekou tuto cestu přeřizujíc z vrchu snížený mezi, na poledno západní 

straně cesty přes 1 otesaný s křížkem ku kameni 51 – 165 kroků. Východně zrovna  

v rovný linii ke kamenu 52 již se na polní strži na vrchu obecního pole dnespeckýho 

vynaléza – 30 kroků. Půlnočně a podnoží hráze rybníka až na zahradu Dubského 

mlejna přes jednu cestu ke kamenu 53 – 20 kroků, polednovýchodně mezi v pravo 

ležícím obecním polem, v levo Dubským mlejnem přes jednu cestu ke kamenu  

54 – 115 kroků. Půlnočně po prostřed modřanského potoka mezi ke kamenu P P M, 

kterej 10 kroků od potoka na polední straně jedné cesty do Pyšel vedoucí na 

dnespeckým obecním poli se nalézá. Skončuje popsání obce Pischely: Anton Smrčka, 

rychtář Josef Nademlejnský, Franz Zelenka. Babitz: Jakub Palakonu?, František 

Janda, soused Josef Holeček, soused Lojowitz: Jan Podroužek, rychtář Josef 

Havlíček, soused Franz Konka?. Soused Mokřan: Franz Novák, rychtář, Josef 

Moudrý, soused, Josef Rečnan, soused. Krhanitz: Jakub Doležal soused organický, 

František Pedan?, soused organický, Franz Kubát, soused organický. Petzerad: 

Tomáš Kohout, rychtář z Petzerad, Jakub Dráb, soused z Pecerad, Šimon Havlíček, 

soused z Pecerad. Porzitsch: Václav Brabec, konšel, Josef Němec, als Zeuge,  



Jan Hanek, soused. Mellaeschin: Josef Vejmelka, rychtář, Jan Dvořák, konšel, Jan 

Breburda, soused.  

Robotní úprava na Pyšelském panství. V letech 1807-1810 a 1810-1813 nevyžadovala 

pyšelská vrchnost od některých poddaných skutečnou potažní robotu, k jíž 

proměnila v peněžitou náhradu. O změně sepsány dvě smlouvy mezi vrchností  

a obcemi Novou vsí, Pětihosty, Řehnicemi, Barochovem, Babicí, Vavřeticí, Dnespeky, 

Městečkem, Lhotou, Poříčí a Hvozdem. Smlouva podepsána zástupci obce a vložena 

do pozemkových knih. Smlouva začíná slovy: ,,Odpouští nadřízený hospodářský ouřad 

od povinnosti roboty potažní, kterou níž jmenovaný obce do vrchnostenského 

důchodu, totiž od 1. Juli 1807 až do posledního Juny 1813, na šest po sobě jdoucích 

let hotovými penězi relurirovati se určilo a sice: Řehenice: Čp. 1 – Wenzl 

Barochovský platí za roční robotul 56 dní 33 zl., čp. 9 – Josef Jenšovský za 156 dní 

33 zl., čp. 10 – Franz Dvořák za 156 dní 33 zl., čp.11 – Tomáš Podroužek za 156 dní  

35 zl., čp. 12 – Jakub Dvořák za 156 dní 33 zl. Barochov: Čp. 3 – František Mikoláš 

za 156 dní 20 zl. Babice: Čp. 3 – Jakub Palla za 156 dní 36 zl. Vavřetice: Čp. 1 – 

Josef Hurich za 78 dní 10 zl., 30 kr., čp. 3 – Václav Kutina za 78 dní 19 zl. 30 kr. 2. 

S tím závazkem ona vozní robotní peněžitá povinnost vždy při konci každého 

čtvrtléta beze všeho upomínání zaplacena býti má. Dálej za 3. zavazují se nad 

jmenovaný obce jejich povinnou vozní robotu, která od sv. Václava 13 dní vynáší, dle 

patentního předpisu ročně konati, mimo toho 4. tvrdého něbo měkkého po šest sáhů 

dříví a po 4 kopách otýpek, tam, kam hospodářskej ouřad proukáže, proti obdržené-

mu platu pyšelského a zaječického revíru po 24 kr. od sáhu a hranice, to jest z reví-

ru barochovského od sáhu 30 kr. a od kopy otápek 18 kr. k přivážení jeden každý 

sedlák míti bude. 5. Od vyvážení sáhového dříví a k stavení, klad k pile z lesa, též od 

takových při dvoře, jiných jméno majících rozličných prací tam, kam potřeba 

proukazovati bude, dle ouřadního rozvržení od 36 kr. denně z důchodu se jednomu 

každému vyplatí, kdyby ale nadřečený rozličný práce dle nařízení se nevybyly, 

zavazují se takové dvojnásobnou pokutu a to z každého nevybytého dne 7 zl. 30 kr. 

zaplatili a tu skrze zameškání učiněnou škodu mimo těch 1 zl. 30 kr. ještě obzvláště 

do důchodu vynahraditi. 6. Proti ujednanému platu per 2 zl. 30 kr. jest jeden každý 

sedlák zavázán nařízenou furu do Prahy na každé poručení pro vrchnostenskou 

potřebu dle ouřadního nařízení dostaviti. 7. Od převážení obilí ze dvorů do hlavního 

pyšelského špejcharu od jedný fury po 24 kr. do důchodu zaplatiti, mimo toho za  

8. následující práci při dvořích pojišťuje se od strany vrchnostenského, ve 

čtvrtletních lhůtách do důchodu vyplatili a to od práce při dvoře v pyšelském, 

pětihostském, novodvorském, lhoteckém, městeckém a poříčském sedlákovi ročně 



450 zl. při dvoře zaječickém a kovářovském sedlákům 250 zl. při novým dvoře: 

řehenickým, barochovským, nespeckým a hvozdeckým 200zl, což činí 900 zl.  

a./ Ouhory při dvořích veskrz předně štrejchovat se setím, ostatní třikrát vorat  

a vláčet. b./ k ječmenu, tu kde takový hospodářský ouřad síti uzná, na zimu dvakrát 

vorat, a pak z jara k setí vorat a dostatečně vláčet, c./ k osevu dostatečně jednou 

neb kdyby toho potřeba ukazovala, také dvakráte vorat a vláčet, druhou vorbu proti 

pak platu z korce 36 kr. vykonávat, d./ k hrachu, bramborům, zelí a řípě pole 

dokonale připravit, též zahrady v okolí dvora slušně zdělat a připravit, e./ všechen 

hnuj ze dvora a ovčína dle ouředních nařízení nejen vyvézt, nýbrž takový také sami 

nakládati, f./ obilní mandele ode všech druhů na poli nakládati a do dvorské stodoly 

rychle odvážet, g./ nápodobně z veškerých k dvoru připojených luk usušené seno, 

otavu a jetel při obdržení rozkazu sami nakládat a do foroty svézt, h./ skrze 

vzdálenost se usneslo, poněvadž následující k Novému dvoru k práci přitažený jsou,  

z toho ohledu se zavazují při dvoře Darzborz beze všeho platu následující dny 

vykonávat anebo do důchodu za nevybytej den 1 zl. 30 kr. platiti a to povinen bude 

ouřadní nařízení ročně dělati. Babickej Palla 20 dní potažitej práce, kovařovickej 

Kutina 15 dní potažitej práce, kovařovickej Her… 15 dní potažitej práce, i./ 

jednotlivě mezi stranami se usneslo, kdyby jeden neb druhý dle nařízení při dvoře  

v téhodni bez důležité příčiny nazpátek s prací zůstati měl a na rovnost neodbyl, 

tehdy zavázán jest a bude, ihned voráči za 1 den 1 zl. 30. kr zaplatiti, k./ též také 

společný poddaný se zavazujou, ty a takové práce v patřičném čase odbejvati a na 

vorání, mandl, vození na pole časně přijíti a denně dostatečnou osobou a spravedlivou 

prací vykonávat, takže kdyby jeden neb druhý skrze svévolnost přesvědčen byl, že 

později do práce vyjíždí, na zkázu milostivé vrchnosti vorá, ten samý na příklad 

jiných třídenním arestem potrestán býti má, od čehož takového poddaného nic hájiti 

nemá, l./ jak ouřad vrchnostenskej, tak společnej poddaný spokojeni jsouce, by 

přítomný kontrakt od slavného královského krajského ouřadu řádně stvrzen byl. 

Konečně toho nezrušitelné ujednání jest od obojích kontrahujících stran podepsáno 

a následujícími podpisy stvrzeno. Jenž se stalo při ouřadě pyšelském: Jan Havlíček, 

rychtář, Jan Franz Princz, rychtář zaječický (tři křížky), Jakub Ptáček (tři křížky), 

Jakub Barochovský, Josef Ptáček, František Breburda (tři křížky), Tomáš 

Zahradník (tři křížky), Matěj Hurich, Jan Hruška z Kovařovic (tři křížky), Jakub 

Kříž, sedlák (tři křížky), Josef Marštík, sedlák, Matěj Znamenáček, Jan Kříž. 

Poddanské poměry: Kdo chtěl před rokem 1848, t.j. před zrušení poddanství  

a roboty, ujati gruntu neb chalupu, musel ji nechati prošacovati neb odhadnouti 



právem rychtářským a konšelským, nebo ji převízti v staré šacovní ceně, nebyla-li 

chalupa zlepšena (přistavěny k ní chlívky, stodola apod.). Šacování se dálo též tzv. 

trojím právem t.j. rychtáři tří vesnic, aby snad místní rychtář chalupu neocenil příliš 

nízko nebo vysoko. Živnosti byly nejdříve ošacovány v groších, denárech, při změně 

valuty ve zlatých rejnských a krejcarech – při obnově měny ve vídeňských zlatých 

(WW – Wiener Währung), nebo konvenční, hodnotnější měně (CM), která byla vždy 

vyšší, neboť byla podložena stříbrem. Po prošacování byl grunt předán (nikoli však 

hned vložen do knih) novému majiteli. Ten složil povinný, vrchnostní předepsaný 

závdavek, někdy poměrně malý k ceně usedlosti, nebo si jej srazil (byl-li nastupující 

synem nebo dcerou odstupujícího) jako svůj podíl na živnosti. Mnohdy však nemusel 

ani závdavek skládati (když vrchnost nemohla na prodloužený grunt najíti 

poddaného), jen když se upsal, že bude kupní částku skládati ročními splátkami, 

zvanými vejruňky, při držaných soudech konaných jednou ročně, do pokladny 

důchodů. Zápisy v pozemkových knihách datovány jsou v letech 1580-1610 dle 

některého církevního svatého nebo dnem před a po církevním svátku (v úterý po sv. 

Kiliánu – v sobotu před svátkem Všech svatých). Později, po zavedení kalendáře, 

označován prodej již přesným dnem jako tak činíme dosud. Grunt přecházel z otce 

na syna (nejmladšího – aby hospodář mohl co nejdéle na gruntě hospodařiti – nebo na 

matku – vdovu, byl-li právní dědic ještě neplnoletý. Provdala-li se vdova znovu, byl 

její druhý manžel na gruntě jen “na čas hospodářem“, t.j. hospodařil zde jen do 

plnoletosti právního dědice. Grunt musel však mu odevzdávati v témž stavu, jak jej 

sám přijal, se stejným počtem dobytka, polí a všeho hospodářského zařízení. Zlepšil-

li grunt, byl nový držitel povinnen mu veškeré výlohy nahraditi buď penězi nebo 

poskytnutím vejminku. Důvody odstupy gruntu byly různé: úmrtí otce, stáří, apod.  

V pozemkových knihách čteme všemožné druhy odstupu, proč se vzdal starý 

hospodář dosavadní práce na živnosti – když hospodář pro sešlost věku svého dále 

hospodařiti nemohl – nemaje žádného dědice a potomka pohlaví mužského – jsouce 

těžkou nemocí postižený atd. Mnohdy se stalo, že vrchnost musila sama se ujmouti 

gruntu a starati se o nového hospodáře, aby grunt nezůstal opuštěný, pole neoseta  

a by také někdo platil kontribuci a daně, jež by v tomto případě musela platiti 

vrchnost sama. Také zde možno stanoviti dva důvody, proč byl grunt opuštěn: 

vrchnost buď vyhnala poddaného s gruntu nebo usedlík sám tajně jej (ponejvíce pro 

dluhy nebo pro náboženství) opustil. Opuštěný grunt osazovala vrchnost nejdříve 

poddaným ze svých vesnic a nebylo-li zájemců, pronajímala jej i cizím lidem z jiného 

panství. Některé vrchnosti nutily před rokem 1848 své poddané, aby v době dobrých 

žní odváděli část své úrody do panských sýpek, neb tak zvaných panských špejcharů. 



Vrchnost si tak zabezpečovala dostatečné zásoby zrna pro neúrodné roky, sucha  

a též pro případ války na dostatečné zásobování vojska. Ze špejcharů mohli si 

poddaní také vypůjčovati zrno k setí a k výživě. Každý poddaný, který ukládal obilí 

na špejchar, dostal kontribučenskou knížku, do níž na kanceláři hospodářského 

úřadu zapisováno odvedené kontribuční obilí nebo odvody na dluh. Způsob zakládání 

sýpek se tak osvědčil, že zřizování špejcharů bylo patentem z 26. července 1748 

doporučováno všem panstvím a patentem z 9. června 1788 již zavedeno povinně. 

Sýpky se udržely až do roku 1848. Vdávati se, ženiti, nebo odstěhovati se z vesnice 

jednoho panství na druhé, mohlo se státi jen se svolením vrchnosti. Kdo by se 

odstěhoval, oženil nebo vdal s osobou z jiného panství (byť i z téže vesnice, některá 

vesnice náležela i ke třem panstvím) bez zhostnýho nebo výhostního listu, jeho 

majetek nebo podíl na gruntě propadl ve prospěch vrchnosti. Koupená živnost nebyla 

vždy hned po uzavření koupi vkládána do pozemkových knih. Držitel chalupy neb 

tudíž jejím právním dědicem, až na chalupě nebo gruntu hospodařil celá desetiletí. 

Tak v Řehenicích čekal držitel čp. 3 celých 15 let, než mu ji vrchnost vložila do knih, 

podobně jako majitel čp. 4 v Řehenicích nebo čp. 21 v Babicích. Ještě roku 1848, 

těsně před vydáním patentu o zrušení roboty, někteří poddaní náleželi v jedné 

vesnici několika vrchnostem. Tak v Řehenicích čp. 6 a 7 ke konopišťskému panství,  

v Babicích čp. 2 a 5 dobřejovské vrchnosti, ostatní k panství Dolních Břežan. Kdo 

chtěl prodati chalupu, musel svůj prodej oznámiti již 6 neděl předem vrchnosti. 

Teprve když vrchnost neměla zájem na koupi, mohl ji prodati jiné osobě.  

Robota. Povinná práce – robota – byla známá v Čechách již od nepaměti. S ní byla 

vázána i poddanost lidu buď ke knížeti, jako k nejvyšší osobě země nebo vrchnosti 

(světské, církevní, městské) dle toho, komu kníže prodal nebo daroval vesnice  

i s usedlým lidem. Zprvu mírná, postupem doby a poměrů stále zvětšována povinná 

práce, stávala se tíživým břemenem pracujícího lidu a vyvolávala četné vzpoury  

a bouře utlačovaného lidu poddaného proti pánům, svým utlačovatelům, které byly 

však nemilosrdně tlumeny povolaným vojskem. Sta selských životů padlo za oběť 

žoldnéřům, sta lidí bylo uvrženo do vězení nebo byli nuceni pracovati v okovech “na 

panským“ – když chtěli a snažili se získati jen snesitelnější život. Roboty byla 

rozdělena na dva druhy: potažní, potažitou s párem volů nebo koní (krav se k polním 

pracím neužívalo) nebo pěší, rukovní, stanovenou jen pro chalupníky a domkáře. Počet 

pracovních dnů byl nestejný. Dobrou práci i výkonnost zajišťovala si vrchnost vždy  

v prodejní nebo postupní smlouvě větou, že každý poddaný jest povinnen pracovati 

při potažité robotě “s dobrými hovady“ – při ruční práci pak  “s dostatečnou, k práci 

schopnou osobou“. Také místo, kde měl poddaný pracovati, vyznačováno větou “tam 



kde milostivá vrchnost nařídí“– aby poddaný neměl námitek proti tomu, že musí 

pracovati na místě velmi vzdáleném svého obydlí. Robota byla vykonávána různým 

způsobem: prací na poli o žních, při dělání sena nebo otavy, na panském mlatě, 

hlídáním zelí, máku, rozhazováním hnoje, při nadhánce zvěře, když vrchnost pořádala 

hony apod. K robotě se druží i povinnosti desátkové, peněžité nebo naturální. Úrok 

nebo činži z domku nebo polí odváděli podaní vždy “při držaných soudech“, t.j. ve 

dnech, kdy administrátor nebo správce panství v přítomnosti rychtáře a konšelův 

přijímal peněžité dávky. Úrok byl nestejné výše. Stál-li domek na panské půdě, 

placena činže vrchnosti, z obecního pozemku připadal úrok obci. V naturáliích 

odváděny slepice a vejce, které byly též nahražovány penězi. Faráři desátek, nebo 

ze železných krav přesně určený poplatek. Robotní poměry poněkud upraveny za 

vlády Leopolda I. roku 1660 vydáním robotního patentu, jímž mělo nastati jakési 

vyrovnání mezi vrchností a poddanými. V letech 1717 a 1738 byl patent rozmnožen  

a zlepšen znovu zvláštním nařízením z 13. srpna 1775. Dle těchto patentů mohl si 

poddaný voliti buď robotu v téže výši, jak ji dosud konal, nebo zvoliti dle nového 

nařízení, byla-li pro něho výhodnější. Až konečně nastal rok 1848, který zůstane  

v paměti všeho obyvatelstva v Čechách, jako rok obzvláštního významu. Od toho 

roku se tvoří nová historie českého lidu, národa a hospodářského povznesení. Císař 

Ferdinand I. (Pátý – Dobrotivý), poslední korunovaný český král (toho jména 

Ferdinand V.) vydává 7. zaří 1848 patent, jímž ruší poddanství lidu, zrušuje povinnou 

práci – robotu, zrušuje vázanost gruntů a bezvýhradnou poslušnost k vrchnosti, 

která měla také moc soudní, právní berní nade všemi svými poddanými. Patent  

z 4. března 1849 ukončil definitivně trapnou robotu a poměry, jimiž trpěli obyvatelé 

Čech po celá staletí. Uvádím zde v plném znění zákon z 7. září 1848, který měl mocný 

vliv na zlepšení celého stavu selského: “My Ferdinand První, konstituční císař 

rakouský, král český a uherský, toho jména pátý, král Lombardský a Benátský, 

Dalmatský, Charvatský, Slavonský, Haličský, Lodoměřičský a Illirský, arcikníže 

Rakouský, vévoda Lotrinský, Solnohradský, Štyrský, Korutanský, Krajinský, Dolno  

i Hornorakouský, velký kníže Sedmihradský, markrabí Moravský, knížecí hrabě 

Tyrolský atd., uzavřeli jsme a nařizujeme na návrh Naší ministerní rady ve 

srovnalosti s ústavním sněmem říšským, jakož následuje: 1. Poddanost  

a vrchnostenská ochrana, jakož i všechny zákony, které z těchto závazků pocházejí, 

jsou zrušeny. 2. Grunt a půda zbaví se všech břemen, všechen rozdíl mezi panskými  

a sedlskými (čili dominikálními a rustikálními) grunty docela přestane. 3. Pominou 

všechna břemena, práce a platy jakéhokoliv jména, co pocházejí z poddanství nebo 

co na poddané půdě leží, jakož i všechno odvádění přirozeného vejtěžku (tak řečené 



naturální povinnosti), všechny práce a daně, které se konají vrchnostem co vrchním 

majetníkům a pánům půdy, které pocházejí z desátkového, ochranného, vinohradního 

a horního práva a z venkovského vrchnostenství a které dosud z majitelství gruntu 

nebo od osob (i obcí) požadovány. Také platy, když se přepouští nebo postupuje 

majitelství mezi živými nebo mrtvými v případě smrti, tak řečené laudemium, se od 

nynějška zrušujou. 4. Za některá břemena, ježto od nynějška pominou, má se dáti 

náhrada, za jiná žádná. 5. Za všechna práva a příjmy, která pocházejí ze závazků 

poddanosti, z ochrany, z vrchnostenské právomocnosti a vesnického vrchnostenství, 

nemůže se žádná náhrada žádati – naproti tomu ale všechny z toho se počítající 

břemena přestanou. 6. Za takové práce (za robotu), naturální a peněžité poplatky, 

kteréž majitel gruntu, jako majitel svému gruntovnímu a desátky beroucímu pánu 

povinen jest, má se co nejrychleji levná náhrada vyjednati. 7. Právo pastvy  

a odebírání dříví, jakož i služebnost mezi vrchnostmi a posavadními poddanými čili 

tak řečené servituty, mají se zrušiti za výplatu – vesnickopanské právo k trhání kvítí 

(Blumensuchrecht) a právo pastvy ne úhorech a strnišťatech bez výplaty.                

8. Z poslanců všech zemí má se udělati zvláštní komise, ta vypracuje navržení zákonů  

o těch věcech a předloží je potom říšskému sněmu. Toto navržení má obsahovati 

ustanovení a sice: a./ o výplatném vyzdvižení i oboustranných práv a povinností, 

které se na zákupních, na empfiteutických nebo jinak při dělání majetnosti 

uzavřených smlouvách zakládající, b./ o možném zrušení břemen gruntovních, která 

nejsou snad v § 3 vyjmenována, c./ o způsobu, dle jakého se mají v 6 § uvedená 

práva vyzdvihnouti anebo uspořádati, d./ o míře a velikosti náhrady, která se má 

dáti, pak o založení kapitálu nebo fondu každé země pro sebe, z kterého založení se 

pak prostřednictvím veškeré zemské správy zas jenom náhrada za ty země platila,  

z které se kapitál složil, e./ o té sázce, má-li se dáti nějaká náhrada a jaká za daně 

čili poplatky a práce, které se mají podle2, 3 a 9 § vyzdvihnouti, v 5 a 6 § ale 

pojmenována nejsou. 9. Vrchnostenské úřady povedou zatím soudní a politickou 

správu na útraty státní čili zemské až do zřízení nových zemských úřadů.  

10. Vyslovená v čl. 6 zásada náhrady za práce naturální i peněžité nemá však 

vylučovati pozdější návrhy komisí podle 8. článku zřízené, jimiž by se zásada tato 

vysvětliti nebo omeziti mohla. 11. Také vázanost k odebírání piva a kořalky se 

zaujatými k ní povinnostmi přestane. Našim ministrům domácích záležitostí, justice 

a finance jest uloženo vykonání tohoto zákona. Dáno v našem hlavním městě  

a sídelním Vídni sedmého září tisícího osmistého čtyřicátého osmého. Ferdinand m. 

p. Wessenberg Doblhoff Bach, President ministerní ministr domácích ministr justice 



a ministr zevnitřních záležitostí, Kraus Latour Hornbostl, Ministr financí, ministr 

vojenských záležitostí, ministr obchodu Schwarzer, Ministr veřejných prací. 

 Pozemkové knihy Řehenice a k ní přivtěleným osadám selské usedlosti, chalupy, 

domky zapisovány do pozemkových knih. Zápisem stal se poddaný právním držitelem 

gruntu nebo chalupy. Kšafty, svatební smlouvy, dluhopisy aj. zapisovány buď do 

stejné knihy současně s prodejem pozemků nebo usedlostí, u větších obcí a měst  

a městeček byly pak založeny pro tyto druhy zápisů knihy zvláštní. Veškeré knihy 

byly uloženy na kanceláři vrchnosti, která byla současně osobou právní, správní, 

berní až do roku 1848, kdy zrušena robota a pravomoc vrchnosti a zřízeny zvláštní 

úřady okresní, berní apod. Pozemkové knihy převzal listovní úřad toho okresu, do 

něhož byla obec zařaděna a uschovával knihy až do roku 1875, kdy byly založeny 

nové pozemkové knihy. Staré knihy odvezeny do Prahy a uloženy v archivu země 

České, kde nacházíme na 30 000 pozemkových knih z celých Čech. O našich obcích 

jednají tyto knihy, uložené zde pod značkou,, Jílové“ a příslušným číslem: Č. 229 

(okres Jílové) – titulní listy knihy: Dominical Grundbuch, anfangend vom Jahre 1841. 

Kniha má zápisy jen na 30 stranách a obsahuje smlouvy o gruntech vsí – Nespek, 

Zaječic, Babic, Barochova a Pyšel. Č. 228 (okres Jílové) – nápis na titulním listě: 

Dominikal Grundbuch, eingerichtet unter der Regierung seine Excellenz der 

Hochgebohrenen Isbella, Reichsgrafin von Auerschberg, gebohrene Reichsgräfin 

von Kaunitz im Jahre 1834. Kniha má zápisy jen na 13 stranách a obsahuje zápisy 

těchto obcí: Barochova, Řehenic, Pětihost a Babic. Č. 227 (okres Jílové) nápis na 

titulním listě: Herrschaft Pischelly, Dominical Grund Kontrakten Buch anfanged vom 

Jahre 1803. Obsahuje zápisy obcí: Pyšel, Městečka, Babic, Pětihost, Křiváčku, 

Nespek a Zaječic. Č. 218 (okres Jílové) na titulním listě této pozemkové knihy 

čteme nápis: “Herrschaft Pischelly, Neues Hauptgrund vom Jahre 1817“. – Kniha 

obsahuje převody usedlostí těchto vesnic – Řehenic, Babic, Pyšel, Městečka, 

Kovařovic, Zaječic, Barochova, Poříčí, Nové Vsi, Malešína. Nespek, Hvozdce, Borové 

Lhoty, Vavřetice a Pětihost. Č. 219 (okres Jílové) – nápis na knize: Kaurzimer Kreis – 

Herrschaft Pischelly – Rustikal Grundbuch. Anfanged vom Jahre 1841. Obsahuje 

převodní zápisy usedlostí výše uvedených obcí, náležejících v té době po správu 

pyšelského panství. Č. 221 (okres Jílové) na titulním listě tužkou nápis: Ehepakten 

Buch 1805. Obsahuje zápisy svatebních smluv výše uvedených obcí. Č. 217 (okres 

Jílové) panství Pischelle, Nr 10. Gruntovní kniha obce Rzehenicze s přivtělenýma 

vesnicemi Malešín, Barochov, Babic, Wavrzetic, Ladvy pro Anno 1791 – Nejstarší 

kniha o obcích v archivu vůbec. Titulní list schází.  



Ukázka zápisů starých pozemkových knih: Pořádnost (poslední vůle), kterou 

řezenský Václav Barochovský mezi jeho dětma při dobrém povážení udělal. Poněvadž 

on jeho sešlý věk nakližuje, že neschopný jsouce dálej hospodařiti, z toho ohledu 

jeho statek pod Nr 1 na tento způsob svému synovi B. Václavovi, jak stojí a leží, 

odstoupil, jedině přednášeje, by pro jeho vychování k záznamu přišel, aby po času 

téhož ubezpečený býti mohl. Od strany ouřadu se tuto k namítání nevynachází, 

jedině se podvrhuje, aby odstupitel jeho úmysl vyjádřil a pořádnost udělal, která 

následujícím způsobem pozůstávat bude. Odstupující popouští synu Václavovi jak leží 

a stojí se vším nářadím, obilím a dobytkem tento grunt za hlavní sumu per 400 zl., 

které následujícím způsobem k vyplácení přijdou: Otec pro sebe zanechává 70 zl., 

Janovi mimo jednoho vola 2 ovce 50 zl., Marianě mimo 1 vola a 2 ovcí patří 50 zl., 

Dorotě mimo 1 krávy a 2 ovcí 50 zl. Anně, vdanej za Josefa Huricha ve Vavřeticích 

30 zl., Jiříkovi mimo 1 vola a 2 ovcí 50 zl., Františkovi mimo 1 vola a 2 ovcí 50 zl.,  

a pro Václava hospodáře též 50 zl. Facit 400 zl. Kdyby ale odstupující těch 70 zl. 

vybrati nepotřeboval, tak po jeho smrti to, co nevyplaceno ostalo, žádný jiný jedině 

držitel gruntu Václav dědicem zůstati má: naproti tomu bude Václav povinnen svého 

otce jak sluší a patří ctíti a potom dle křesťanského způsobu pochovat nechat. Mimo 

toho, kdyby se odstupujícímu nelíbilo u synova stolu se stravovat, tak jest hospodář 

povinnen roční vejminěk beze všeho odkladu vydávat a to: pšenice 1 míru, žita 6 měr, 

ječmena 1 míru, hrachu 1 míru, soli 24 žejdlíků, masa 12 liber, brambor a zelí dva 

záhony a teplou světnicí zaopatřit a to vše napřed stojící ochotně vykonávat jest 

nastupující povinen a zavázán. Jenž se stalo na kanceláři Pyšelské dne 5. listopadu 

1800 (tři křížky) Václav Barochovský, odstupující (tři křížky) Václav Barochovský, 

nastupující k podpisu dožádaný svědek Antonín Staropražský.  

Prodejní smlouva Nro 10: Zápis Franze Dvořáka na grunt vejjezdní 3 dení tak 

nazvaný Dvořákovský. Dnes níže psaného dne a roku stala se následující kupující  

a prodávající smlouva, totiž: gruntovní vrchnost vysoce urozený pan Antonín, svaté 

říše římské hrabě Voračický, svobodný pan z Paběnic etc., prodává Franzovi 

Dvořákovi ten Dvořákovský grunt ve vsi Řehenicích pod Nr 10 sepsaný a postavený 

se všemi k němu patřícími a níže jmenovanými polmi, lukami, pastvištěm a lesama tak 

jak mezami a mezníkami, též i s přináležejícím právem předešlý držitel téhož 

nezakoupeného gruntu užíval a dle patentu od 20. května 1785 roku vyměřený jest: 

vorné pole 25 jiter 469 čtv. s. louky, pastviny, zahrada 9 jiter 340 čtv. s., lesy 15 

jiter 154 čtv. s. a tak v jednom ceně a kupní sumě čtyř set zlatých pravím 400 zl., 

na kteroužto sumu on Franz Dvořák hned 63 zl., řku šedesát tři zlatých do 

vrchnostenského důchodu složil, při tom při sv. Václavu roku 1792 k doplnění 1/4ho 



dílu zase 18 zl. 30 kr. a v roku1793 též 18 zl. 30 kr. do vejš jmenovaného důchodu 

náležitě odvést na ostatních 300 zl. ale každoročně na vejrunkách od 1794 roku 

začínaje po 10 zlatých rejnských I dest deset kulatých při sv. Havle platiti, jakož  

i také všechny potřebné správy při tom gruntě sám ze svého vlastního jmění 

nakládati a vybejvati povinnen bude. Dálejc z předu jmenovaný Franz Dvořák a jeho 

budoucí hospodář zavázán jest: Předně – se vždy a po všechny časy jakožto věrný  

a poslušný poddaný k nejvyššímu pánu země chovati a jemu všechny uložené berně, 

daně a lieferuňky volně skládati a vybejvati, dle okolostojíčnosti času všechny 

potřebná veřejná břemena spolu snášeti, zemi otcovský v čas potřeby jak statkem, 

mohovitostí, tak i s životem sloužiti a jak jemu, nejvyššímu pánu země i také  

k opatrování zřízeným představeným ouřadem poslušně zachovati.  

Za druhé – ku gruntovní vrchnosti a jejímu představenýmu hospodářskému ouřadu 

vždy věrným poslušným a pokojným poddaným se proukazovat, při tom ale mimo 

všech jiných od nejvyššího pána země jakožto pravých a slušně uznaných hned 

řečených povinností zapravovati a vyjebati k pozorování míti bude a to sice: a./ 

každého týhodně 3 dny prací a svouspřežním potahem podle v patentu veřejných 

hodin s dokonalou k práci dostatečnou osobou, též schopnými hovady a dobrým 

nářadím vykonati. b./ od sv. Jana do sv. Václava 13 dní rukovní prácí, též s 

dostatečnou osobou dělati. Jménem ouroků c./ k zapravování míti bude při sv. Havle 

každoročně na hotových penězích 4 zl. 21 kr.  

Za třetí – Dokazujou v rukách mající rejstříky hospodáře, co na penězích a obilí do 

kasy kontribučenské též i na penězích a na obilí do kasy vrchnostenské dlužen 

pozůstává, tyto dluhy jest hospodář zavázán, každoročně všemožně upláceti a v tom 

uplácení tak dlouho setrvati, dokavade ty dluhy docela vyplaceny nebudou.  

Za čtvrté – Kupujícímu svobodně stojí, ten grunt dle nejlepšího způsobu 

hospodářského užívat a s ním docela svobodně vládnouti a také jej v celosti,  

nikdy však ale náležitě na jiného odprodati.  

Za páté – Se svým jak domácím tak hospodářským jednáním jakožto bedlivý, pilný  

a náležitý hospodář a věrnej obstaravatel svých dětí, též všech přináležejících se 

zachovati zavázán a povinen bude.  

Dle téhož tedy za šesté – a konečně pod těmi omezenými závazky a vyplňování 

majících povinností Franz Dvořák ten vejš jmenovaný grunt se všemi k němu 

patřícímu gruntami a dílny, tak jak z předu vyznamenány a popsány jsou, s celým 

právem pro něho, jeho manželku a děti dědičně neb jure empfiteutisch se odevzdává 



a to vše gruntovními knihami ujištěny a ubezpečený býti mají. K potvrzení všeho 

toho jest mojí vlastní ruky nejen podpis, nýbrž i také moje přirozená pečeť 

přitisknuta. Jenž se stalo v zámku mém pyšelském dne 1. prosince 1791 roku.  

Anton Graf Woracziczky.  

Svatební smlouva dole psaného dne a roku stala se mezi Václavem Kutinou, držitelem 

gruntu ve Vavřeticích pod NC 3, jakožto ženichem z jedné, pak Marií, vlastní dcerou 

Františka Jandy, držitele gruntu v Babicích NC 5, poddaný panství Dobřejovic, 

jakožto nevěstou, v zastoupení jeho dcery Marie, následovní svatební smlouva, 

kteráž po následujícím duchovním spojením má a platnost míti bude. 1./ Slibují 

nastávající manželé sobě věrnost a lásku, která vždy setrvati má, co se ale dotýče 

mohovitosti, jakž následuje. 2./ Věnuje otec nevěsty Franz Janda své dceři Marii  

a jejímu nastávajícímu ženichovi Václavovi Kutinovi 640 zl., pravých šestset čtyřicet 

zlatých ve stříbře, k tomu dvě krávy v ceně 40 zl., dohromady 680 zl. na stříbře, 

kteréžto peníze v následujících lhůtách se zavazuje, totiž: hned po sňatku 

svatebním 400 zl. a 240 zl. do posledního prosince 1848, ženský nářadí, to dle 

možnosti. 3./ Naproti tomu ženich Václav Kutina věnuje své nevěstě Marii, aby byla 

spoluvlastnice a zápisnice jeho celého geuntu a polností, též hospodářství ve 

Vavřeticích hned NC 3 ležící na panství Pyšely. 4./ Kdyby se trafilo, že by jedna 

nebo druhá strana po druhej dědit a od jejího veškerého jmění pánem býti má. Na 

důkaz toho všeho byly přítomný svatební smlouvy od tejkajících stran s požádanými 

svědkami vlastnoručně podepsány s tou žádostí, by takový po dosáhnutí vlastnosti  

v patřících místech v knize gruntovní vtělen a při tomto NC 13 ve Vavřeticích 

ležícím, gruntovně zaznamenán byl. V Pyšelech dne 21. října 1848.  

Listář Řehenice a spojených obcí. 1394 – In villa Rzehenicze Dobra, filia Bohunconis 

dicti Zebrowecz decessit. Litera proslamationis in Gylowi die Dominici post festum 

s. Katherina 29. listopadu 1394 emanavit. Cuius bona sive ius hereditarium ibidem ad 

d. regem sunt devolutate. Ittem kultus defencit. Datum Petro de Pyetichwost. 

Tandem Janco de Chotyenycz post dominicionem cepit defendere per adminissionem 

Purchardi Strnad judicia curie, et defensi ostat clarius in libro devolutorum post 

inductum. Prameny: AČ XXXI/155 Kniha provolací z let 1380-1394.  

1394 – In villa Rzehenicz Byeta, relicta olim Bohunconis, dicti Zebrowecz decessit. 

Litera Proclamationis in Gylowi v feria quartan post cstensionem Reliquiarum / 6.5. 

1394 /emanavit. Cuius dotalicium, guod in curia arature cum agris, pratis, silis, rivis 

et omni libertati ibidem habuine dinoscitur, ad h. regem est legitima devolutm. 

Dobra filia Bohunconis predicti defencit hereditates predictas iure hereditario post 



patrem suum individum asserens se habere malius ius, quam d. rex aut aliquis post 

eum. Decere vult. Secundum invencionem deminorum. Terminus ad sabbatum 

contenporam adventu /19.12./. – Item eadem Dobra defencit predictas hereditates 

sive dotalicium matris sue predicte. Decere vult secundum invecionem dominorum. 

Terminus docenti ut supra. Item nichil docuit. Datum Petro de Pietychwost. Require 

in libro devolutorum. Juxta: Anno dui supra. Petrus de Pietychwost recepit. 

Prameny: Archiv český, XXXIII / 153 Kniha provolací z let 1380-1394.  

1394 – In villa Rzehenicz Dobra, filia Bohunconis dicti Zebrowecz decessit. Litera 

proslamationis in Gylowi die Dominici post festum s. Katherina (29. listopadu 1394) 

emanavit. Cuiusbona sive ius hereditarium ibidem ad d. regem sunt evoluta. Item 

kultus defencit. Datum Petro de Pyetichwost. Tandem Janco de Chotyemicz post 

dominicionem cepit defendere per adminissionem Purchardi Strnad judicia curie 

clarius in libro devolutorum post inductum. Juxta Anno quo supra Johanes sartor 

domini Strnadi familiaris recepit. Prameny: AČ XXXIII / 155 Kniha provolací z let 

1380-1394. 

1433 – 29. dubna – my Janek proti škole, purkmistr, Václav cvok a jiní konšelé 

Nového města Pražského – vyznáváme, že když se dály svárové – mezi Jakubem 

Ladevským, spoluměstěnínem našim a paní Margaretú, někdy manželkou Sudovú  

z Řehenice z jedné a mezi slovutným Vaňkem a Janem, bratry z Mokřan z druhé 

strany, kteréž týž bratři táhli su se na 2 kopy gr. platu tudíž v Řehenicích pravice, 

by jim nadepsána paní Margaretha ten plat mocně zdala a Jakub Ladevecký též, 

tehdy my – vyříkáme aby paní Margaretha mocně byla toho platu – jakožto dědička 

prodati, zdáti – anebo učiniti, jako svým vlastním – a na tom aby jí bratři nadepsaní 

nepřekáželi, ani Jakub. To se stalo v radě v středu před sv. Philipem a Jakubem leta 

páně XXXIII. Prameny: AČ 28/202 Rkp Archiv města Praha, č 2082, f. C 7. 

1433 – 23. ledna – Anna, soror germana Amosi Czenkonis de Pyssel, relicta quondam 

Amosi z Ulrici de Zajeczicz, constituta personaliter Dorám dominnis in consilis 

(Nove Civ. Prag) – Rzehenicze in gua dicta Anna resident et hereditaria Czekonis de 

Pyssel supradicti, quam curiím – dicta Anna resignavit potenter dicto Czenkoni post 

mortem suam. Actum in consilis feria sexta in chrastino s. Vincencis anno se 

XXXIII. Prameny: AČ XXVIII / 202 Archiv města Prahy, rkp 2082/ f A 6.  

Místopis: Řehenice. Čp. 1: Dne 10. února 1798 oznámil Václav Barochovský (měl děti: 

Jana, Marianu, Dorotu, Annu provdanou za Josefa Huricha, Jiříka, Františka) na 

kanceláři panství Dolních Břežan že pro svůj starý věk a neschopnost k dalšímu 



hospodaření předává svou živnost synovi Václavu Barochovskému za 400 zl. Polí bylo 

u živnosti 30 jiter, 509 čtv. s., luk 2 jitra 1272 čtv. s., zahrad 9 jiter 54 čtv. s., 

celkem 42 jiter 235 čtv. s. pozemků. Povinnosti držitele: úrok platiti ročně 4 zl., 

robotovati potažní prací a prací ruční. Dle poslední vůle z 5. listopadu 1800 předána 

živnost jeho synovi Václavovi Barochovskému za 400 zl., z nichž měl vyplatiti podíly 

svým sourozencům a odstupujícím rodičům vydávati vejminěk. Po smrti Kateřiny 

Barochovské, provdané Horákové, připsána 22. února 1849 živnost jejímu synovi 

Janovi Barochovskému s podmínkou, že vyplatí svým sestrám Kateřině, provdané 

Horníkové a Anně Podroužkové podíly po 400 zl. Čp. 2 drží obec, Čp. 3 nové 5, 

chalupa na obecním místě postavená. Dne 14. prosince 1795 žádal Matěj Brabenec 

vrchnost aby vložila chalupu do pozemkových knih, kterou již roku 1777 svým 

nákladem vystavěl. Chalupa byla ošacována na 40 zl. Povinnosti držitele: do obecní 

kasy platiti úrok ročně 2 zl., o žních robotovati pro vrchnost 3 dny a platiti 

královské daně. Od vdovy Mandaleny Brabencové koupil 31. července 1813 chalupu 

František Dvořák za 110 zl., z nichž měl vyplatiti Martinovi Brabencovi na vojně, 

Jakubovi a díl vdově mohl si nechat hypoteku na chalupě. Od Jana Jenšovského 

přebírá 22. února 1842 chalupu Antonín Pešek. Čp. 4 chalupa na obecním gruntě 

vystavěna. Dne 1. prosince 1795 postoupil Vít Dvořák na kancelář hospodářského 

ouřadu panství Dolních Břežan a žádal, aby mu vrchnost chalupu, kterou již r. 1777 

svým nákladem vystavěl, vložila do pozemkových knih v šacovní ceně 20 zl. Povinnosti 

k vrchnosti úrok ročně 2 zl., o žních robotovati 3 dny pěší prací. Z ohledu sešlého 

věku postoupil Vít Dvořák 27. listopadu 1796 chalupu svému synovi Martinovi 

Dvořákovi za 30 zl., z nichž měl vyplatiti sestrám Dorotě a Anně a odstupujícímu 

otci po 7 zl. 30 kr. Rodičům měl ponechati také svobodný a teplý byt. Po smrti 

Martina Dvořáka připsána chalupa dceři Marii, neplnoleté, a do plných jejích let 

hospodařil na ní poručník František Dvořák. Do pozemkových knih vložena 17. října 

1818. Čp. 5 roku 1848 Antonín Pešek. čp. 6 roku 1780 Jan Nešuta, r. 1848 František 

Kniha, domkář, poddaný konopišťské vrchnosti. Čp. 7 roku 1780 Jiřík, šenkýř, roku 

1848 František Platil, chalupník, poddaný ke konopišťskému panství. Čp. 8, staré 19, 

chalupa na obecním místě. S povolením vrchnosti postavil si 5. prosince 1795 na 

obecním místě Zikmund Neumann chalupu, která mu byla oceněna na 51 zl. Povinnosti 

držitele: do obecní kasy platiti úrok ročně 2 zl., o žních robotovati 4 dny a všechny 

na chalupníky vypadající daně vypláceti. Po jeho smrti mělo dostati chalupu jedno  

z jeho dětí – Tomáš nebo Veruna –, kdo by ji dostal, měl vyplatiti druhému podíl na 

vídeňské číslo počítaje 28 zl. 53 kr. neb v bankocetlích 117 zl. Chalupa připsána  

16. ledna 1819 synovi Tomášovi Neumannovi, který ji 28. února 1820 prodal za 280 



zl. Havlovi Platičovi. Čp. 9 grunt vejjezdní, třídenní, tak nazvaný Trojanovský. Roku 

1780 držel Jan Trojan. Dne 1. prosince 1791 koupil grunt od vrchnosti za 600 zl. 

rejnských František Dvořák. Bylo k někomu připsáno 29 jiter 124 čtv. s. polí, luk, 

zahrad a pastvin 6 jiter 903 čtv. s., lesů 14 jiter 568 čtv. s. Povinnosti k vrchnosti: 

3 dny potažní roboty s 2 koňma podle v patentu vyměřených hodin s dobrým 

potahem, od sv. Jana do sv. Václava 13 dní pěší práce, úrok o sv. Havlu 4 zl. 2+ kr. 

Dvořák neměl dětí a “vícej k doufání jich neměl”, a proto požádal vrchnost, aby mohl 

grunt předati svému švagrovi Josefovi Jenšovskému, nyní “Kanonýru od královohra-

decké Garnisons artilerie Kompanie”. Při živnosti mu nechal 2 koně, 2 tažný voly,      

2 dojný krávy, 7 ovcí, 1 prasnici. Grunt ošacován na 3000 zl. a zapsán novému držiteli 

do knih 31. srpna 1801. Dne 4. března 1816 se shodli Josef Jenšovský a jeho švagr 

František Dvořák, že se o chalupu rozdělí, poněvadž ale dle předpisu nebylo dovoleno 

grunty děliti, z toho důvodu žádal Dvořák, aby to jeho ženy jest, nýbrž také skrze 

mnohá léta vždy jemu poslušen byl připsána. Zápis vložen do knih 14. března 1818. 

Josef Jenšovský odstoupil grunt 13. dubna 1838 v šacovní ceně 1440 zl. synovi 

Josefovi Jenšovskému. Čp. 10 od vrchnosti koupil grunt 21. prosince 1791 za 400 zl. 

František Dvořák. U živnosti bylo 25 jiter 464 čtv. s. polí, 9 jiter 340 čtv. s. luk, 

zahrad a pastvin, 15 jiter 154 čtv. s. lesa. Povinnosti k vrchnosti: týdně robota 

potažní s párem koní 3 dny, ruční od sv. Jana do sv. Václava 13 dní, úrok o sv. Havlu 4 

zl. 31 kr. Pro svou starost věku a skrze churavost předal živnost 1. července 1816 

svému synovi Janovi Dvořákovi za 2000 zl., z nichž měl vyplatiti podíl sourozencům 

Janovi, Josefovi, Františkovi a Anně. Čp. 11 vejjezdní 3 denní grunt, nazvaný 

Kotlabusovský. Dne 1. prosince 1791 převzal od vrchnosti živnosti za 470 zl. Tomáš 

Podroužek (manželka Kateřina, děti Václav, František) – na kupní částku složil hned 

80 zl., zbytek splácel ročními vejruňkami po 5 zl. U živnosti bylo 24 jiter 1596 čtv. 

s. polí, 6 jiter 646 čtv. s. luk, zahrad a pastvin, 9 jiter 1044 čtv. s. lesa. Povinnosti k 

vrchnosti: týdně 3 dny potažité roboty, ruční práce od sv Jana do sv Václava 13 dní, 

úrok 4 zl. 21 kr. Dne 20. května 1808 postupuje grunt svému synovi Tomášovi 

Podroužkovi, když ostatní své syny odbyl, za 1600 zl. Při živnosti mu zanechal pár 

volů, 2 krávy, ovce a hospodářské nářadí. Po jeho smrti (zemřel 20. února 1843) měl 

dle písemného kšaftu převzíti grunt s párem koní, párem volů, 4 krávami, dvěma 

telaty a s vším hospodářským nářadím syn František Podroužek v ceně 2693 zl.      

22 kr., z nichž měl vyplatit podíly po 280 zl. svým sourozencům Veronice, Marii, 

Kateřině, Anně, Barboře, Václavovi a Josefovi. Do knih vložen zápis 18. prosince 

1843. František Podroužek se oženil r. 1849 s Kateřinou Hrdinovou, dcerou Prokopa 

Hrdiny z Mokřan čp. 7, jíž připsal polovici živnosti. Nevěsta mu přinesla věnem         



3 krávy, jalovici a obyčejný ženský nábytek. Čp. 12 grunt vejjezdní 3 denní takzvaný 

Dvořákovský. Dne 1. prosince 1791 připsala vrchnost, pan hrabě Voračický z Paběnic, 

tento grunt za 430 zl. Jakubovi Dvořákovi. Na kupní částku složil 60 zl., zbytek 

splácel ročními vejruňkami. U živnosti zůstalo 27 jiter 16 čtv. s. polí, 6 jiter 107 čtv. 

s. luk, zahrad a pastvin, 5 jiter 1307 čtv. s. lesa. Povinnosti k vrchnosti: roboty 3 

dny s dvouspřežním potahem, od sv Jana do sv Václava 13 dní, úrok 4 zl. 2 kr. Od 

Dvořáka ujímá grunt za 840 zl. syn Jan Dvořák, jemuž připsán 10. července 1828. 

Čp. 13, staré Nr. 5, chalupa půldenní pěší, zvaná Bartušková roku 1780 držel Josef 

Bartůšek, dne 1. prosince 1791 připsal gruntovní chalupu p. Antonín, svaté římské 

říše hrabě Voračický, svobodný pan z Paběnic, jako vrchnost, Jakubovi Bartuškovi se 

vším příslušenstvím za 150 zl. Polí bylo u chalupy 8 jiter 1475 čtv. s., luk, zahrad a 

pastvin 1 jitro 215 čtv. s. Na kupní částku složil Bartušek 18 zl. 45 kr., zbytek 

splácel ročními vejruňkami po 5 zl. Povinnosti k vrchnosti: týdně 2 a půl dne rukovní 

roboty s dokonalou osobou, úrok o sv. Havle 1 zl 46 ½ kr. Od svého otce převzal 

chalupu 20. března 1828 syn František Bartůšek za 320 zl. ve stříbře, 3 stříbrné 

dvacetníky do 1 zl. počítaje. Po jeho smrti připsána chalupa 21. března 1849 za 1580 

zl. Jakubovi Fišerovi z Chotýšan. Čp. 14, staré Nr 6, dne 10. května 1798 předstoupil 

František Hatlák před gruntovní knihy a oznámil, že pro nynější jeho nemožnost a 

neduživost dálejc hospodařiti nemůže a poněvadž jen jediného syna Jana Hatláka 

měl, jemu grunt za 352 zl. se vším příslušenstvím odevzdal. U živnosti bylo 13 jiter 

268 čtv. s. polí, 1 jitro 1064 čtv. s. luk a zahrad, 1138 čtv. s. lesa, ale též dluh 162 

zl. 30 kr., který měl nový hospodář spláceti ročně po 5 zl. Jeho sestra Mariana, 

šlakem trefena a věčným mrzákem zůstavek měla dostati z gruntu 100 zl. Povinnosti: 

o sv Havlu ročně na hotových penězích platiti 1 zl. 46 kr. úroku, roboty 2 dny pěší 

prací. Od Emanuela Chyby přebírá r. 1840 chalupu dcera Veronika Chybová, provdaná 

za Josefa Sluku, tkalcovského tovaryše z Divišína, za 200 zl. Od Sluky koupil 

chalupu 12. března 1850 za 524 zl. Josef Kapr s manželkou Kateřinou. Čp. 15 chalupa 

na obecním místě stojící. Dne 24. prosince 1795 s povolením vrchnosti postavil si 

Václav Šunda vlastním nákladem chalupu na obecním místě, která dle práva 

rychtářského prošacována i se zahrádkou na 65 zl. Povinnosti držitele: úrok do 

obecní kasy 2 zl. ročně, o žních 13 dní robotovati pěší prací, proti obyčejné stravě, 

královské daně platiti. Kdyby chtěl chalupu prodati, musel by o prodeji vyrozuměti 

vrchnost, nejdéle 6 neděl před prodejem. Po smrti Václava Šundy převzal živnost 

Václav Šunda, syn, za 191 zl. 5 kr., jemuž připsána 13. března 1806. Čp. 16, staré 23, 

chalupa na obecním místě stojící. Josef Pešek postavil si vlastním nákladem na 

obecním pozemku u papírny chalupu, která mu byla vložena 14. prosince 1795 i se 



zahrádkou do pozemkových knih v ceně 50 zl. Povinnost do obce, resp. obecní 

pokladny měl platiti roční úrok 2 zl., vrchnosti robotovati pěší prací 3 dny a všechny 

cís. král. kontribuce platiti. Po smrti Barbory Peškové převzal chalupu syn Antonín 

Pešek, jemuž byla připsána 10. února 1814 za 118 zl. 42 kr., z nichž měl vyplatiti 

bratrům Josefovi, Františkovi a Janovi, sestrám Anně a Barboře podíly. Dne 13. 

ledna 1821 Antonín Pešek, kanonýr, prodal chalupu svému bratrovi Františkovi 

Peškovi i se zahrádkou za 143 zl. 32 ¾ kr. Po smrti jeho, mistra krejčovského, dle 

pozůstalostního řízení připadl domek vdově Marianě s podmínkou, aby na něm sama 

hospodařila a potom jednomu ze svých dětí předala. Domek oceněn na 240 zl. 

Povinnosti držitele: roční činže 2 zl, 5 % laudemium, jménem zákupu 1 zl ve stříbře 

platiti do obecní kasy, 3 dny robotovati pěší prací. Zápis do knih vložen 13. ledna 

1848. Čp. 17 papírna. Roku 1780 držel dědičnou papírnu František Rosenburg, od r. 

1848 Prokop Rosenburg. Čp. 18 dědičný zakupní mlýn, takzvaný Dolský. Roku 1780 

držel Václav Bilina. Veronika Staňková zdědila polovici mlýna po svém synovi 

Františkovi Staňkovi, druhou měli dostat dědici, od nich ji též koupila a vložena do 

knih 3. augusta 1805. S dobrým rozumem odevzdala Veronika Staňková svůj mlýn se 

všemi k němu patřícími případnostmi 10. dubna 1815 synovi Josefovi Staňkovi za 

3200 zl. Polí bylo u mlýna 12 strychů 3 věrtele. Úroků z mlýna platilo se vrchnosti 

105 zl., 1 strych ovsa na panský špejchar odvádět, mohl si při mlýně postaviti pilu, 

mimo dřívější činže 15 zl. Od Josefa Staňka najmul mlýn 17. března 1816 na šest let 

František Hobl za roční nájem 250 zl. Dne 23. ledna 1818 prodal Staněk mlýn se 

vším příslušenstvím a rolemi Václavovi Boskovi a Anně za 12 600 zl. Od nich ujal mlýn 

za tutéž cenu 23. října 1818 František Plamínek, který jej prodal 18. září 1819 za 12 

000 zl. Kristýně Domažlické, provdané Nedvídkové, za těchto podmínek: každoročně 

105 zl. činže, aneb vrchnostenského nájmu, čtvrtletně ale 26 zl. 16 kr. do důchodu, 

pořádně a beze všeho nejmenšího nabízení i také ročně 1 strych ovsa na panský 

špejchar odváděti a zapravovati též každoročně s náležitou dostatečnou osobou v 

čase žních pěší roboty 3 dny vykonávat, pak vrchnost sobě na vůli zanechává, buď po 

krátkých neb delších časech pilu se vším příslušenstvím při tom mlýně znovu vysta-

věti, z které ona nastávající držitelkyně i její budoucí držitelové mimo nadepsaných 

105 zl. ještě 15 zl. činže ročně do důchodu vypláceti a tak dohromady 120 zl. 

vypravovati, třetinu ale téhož vynaloženého nákladu na tu samou pilu ihned po 

vystavění a vyzdvižení té pily k důchodu pyšelskému v hotovosti navrátiti a práci její 

beze vší náhrady vynaložili, dálejc všechna prkna, latě, futra, fošny a všechno bez 

vyjímky, což by domácí potřebnosti ukazovaly, bez nejmenšího nahražení řezati a 

odváděti povinnen bude, naproti tomu kdyby vrchnost z vlastních neb cizích lesů 



klád na prodej řezati dáti chtěla, z takových obyčejný plat, jak na jejich panstvích 

obyčejný jest, sama vrchnost jejího důchodu zaplatiti se uvoluje. Poněvadž pro 

milostivou vrchnost jako i také sloužící, též čeleď dvorskou potřebné melivo 

fedrovati, též slad za vyměřené pivo, které vrchnost pasíruje, všech mlynářův 

povinnost jest, pročež nastávající držitelkyně se z toho pod žádnou vejminku 

vystříhat moci nebude, ale jakož jsou takové nápodobně to její břemeno táhnout 

povinna jest. Od Josefa Pleštila koupil mlýn 22. srpna 1833 za 6000 zl. Jan Klíma  

s manželkou Annou. Čp. 20, nové 3, chalupa na obecním místě stojící. Dne  

20. prosince 1795 postavil si s povolením vrchnosti svým vlastním nákladem na 

obecním pozemku chalupu, oceněnou na 50 zl., Jakub Dlabal, kterou mu vrchnost 

vložila do pozemkových knih. Povinnosti držitele: do obecní kasy platiti roční úrok  

8 zl., o žních robotovati pěší prací 3 dny, a všechny královské daně platiti. Od 

Jakuba Dlabala koupil chalupu za 100 zl. jeho syn Jakub Dlabal, jemuž připsána  

19. ledna 1821. Od něho přebírá chalupu za 100 zl. řehenický sedlák Jakub 

Jenšovský a nechává si ji vložiti do knih 25. ledna 1828. Za dva roky vrátila se opět 

chalupa do rodu Dlabalů, kdy ji dne 17. února 1830 kupuje za 128 zl. Jakub Dlabal  

s manželkou Annou. Po jeho smrti (zemřel bezdětný) připsána chalupa dle poslední 

vůle manželce Marii Dlabačové. Ta zemřela 2. února 1837 a ustanovila dědičku 

chalupy Marii, dceru Jakuba Houšky, pastýře z Čakovic, jíž vrchnost připsala chalupu 

13. března 1837. Marie se provdala za Jana Šťastného a prodala chalupu  

20. prosince 1842 za 180 zl. Antonínu Ptáčkovi a jeho manželce Anně, rozené 

Chrudimské. Čp. 22 chaloupka na obecním místě. Dne 20. prosince 1795 vystavěl si  

s povolením vrchnosti na obecním pozemku chalupu František Brabec, a připsána mu 

v ceně 55 zl. Povinnosti: úroku obci 2 zl., o žních pracovati ruční robotu 3 dny proti 

obdržení obecní stravy. Dne 15. července 1796 prodal Brabec chalupu za 55 zl. 

Jakubovi Drábkovi.  

Křiváček: V katastru Josefa II. z roku 1780 bylo několik popisných čísel, z něhož  

se dosud Křiváček sestává, spojeno s obcí Řehenicí. Roku 1848, při sestavování 

stabilního katastru, byly usedlosti, označené již za Josefa II. jako “Křiváček”, 

přečíslovány a utvořily samostatnou, byť i malou obec. Čp. 1 chalupa 2 ½ denní, 

nazvaná Francovská, staré popisní číslo 15. Roku 1780 držel chalupu Josef Brabec. 

Dne 1. prosince 1791 připsala pyšelská vrchnost chalupu Václavovi Vejmelkovi  

za 200 zl., hotově do důchodu panského složených. Polí bylo k ní připsáno 10 jiter  

99 čtv. s., luk, zahrad a pastvin 2 jitra 866 čtv. s. Povinnosti k vrchnosti: Pěší 

robota 2 ½ dne rukovitou prací s dokonalou osobou, v hodinách vyměřených 

patentem, úrok o sv Havlu 1 zl. 46 ½ kr. Z ohledu svého sešlého věku prodal Václav 



chalupu 26. března 1797 vlastnímu synovi Matějovi Vejmelkovi za 150 zl. Robota  

a povinnosti nezůstaly beze změny. Z ohledu sešlého věku prodal Václav Vejmelka 

chalupu, již nemohl dále udržeti a aby za živobytí svého mezi svýma dětma nějaká 

nevraživost se nestala, postoupil svou živnost 9. listopadu 1799 synovi Vojtěchovi 

Vejmelkovi, když asi Matěj, jak zápis později dokazuje, šel na vojnu a prodal opět 

živnost svému otci. Chalupa prodána v ceně 200 zl. Od Vojtěcha Vejmelky přebírá 

živnost 30. září 1817 za 2900 zl. Martin Jenšovský se všemi pozemky, kterou částku 

mu kupující hotově vyplatil. Když Martin oznámil na kanceláři, že na chalupě, jsa 

věkem sešlý, dále hospodařit nemůže, připsána 16. července 1827 chalupa jeho 

synovi Františkovi Jenšovskému za 1000 zl. Roku 1836 přechází v držení (čp. 15) 

Josefa Šundy, který za chalupu zaplatil 80 zl. Od Šundy koupil ji 28. ledna 1846 za 

128 zl. Jan Salatek. Čp. 2, staré 14, dominikální hospoda – Křiváček zvaná – též Na 

anděli – Andělská hospoda. Roku 1804 dne 8. května František Czubacius  

s dorozuměním své manželky prodal hospodu Františkovi Rejpalovi se vším 

příslušenstvím za 5300 zl. Při hospodě mu zanechal 3 krávy, vůz, pluh, brány, 2 voly, 

3 lavice, 3 židličky a všechen hnuj a slámu. Povinnosti: úrok vrchnosti 38 zl. ročně, 

muzik import, cís. a král. daně vypláceti, pivo veškeré jen z panského pivovaru  

v Pyšelích odebírati a odvážet svým potahem a na každý sud piva odebrati též  

8 žejdlíků kořalky po 48 kr., v čase žní robotovati 3 dny, pivo v té jakosti, jak sám 

dostane, prodati. Poněvadž si křiváčkovský šenkýř sklep skrze robotu s ledem plniti 

nechá, byl povinnen pivo dobře chlazené v cimentýrovaných nádobách prodávat, 

bedlivý pozor na oheň dáti, aby skrze něho jeho čeládku škoda ve vsi nenastala, 

pobožný a bohabojný život vésti. Od Rejpala najmul hospodu na 3 léta po sobě jdoucí 

Jan Černohorský za roční nájem 800 zl. Dne 9. srpna 1805 prodává Rejpal hospodu 

Josefovi Vávrovi a jeho manželce Rosalii za 7970 zl. Když Vávra nemohl zaplatiti za 

hospodu kupní částku, byla dána do licitace a 7. ledna 1807 ji koupil za 4000 zl. opět 

František Rejpal. Od něho přebírá hospodu, zvanou “Na Křiváčku” k obci Řehenici 

patřící, se vším příslušenstvím za 7250 zl. Václav Crin, jemuž připsána 30. června 

1814. Rejpal najmul si opět od vrchnosti radní dům čp. 18 v Pyšelých za roční nájem 

350 zl. s výjimkou toho pokoje, v kterém stará paní direktorka zůstává, druhého 

pokoje, kde kupec Bílý bydlí a šatlavy, na 6 let po sobě jdoucích za roční nájem  

350 zl. Novým držitelem hospody Křiváčku se stal Václav Šmahal, který za ni 

zaplatil 10 500 zl. (datum prodeje v zápise není uveden). Od něho koupil hospodu  

20. srpna 1815 Jiří Šlemin s manželkou Eleonorou za 10 000 zl., který ji pronajal  

25. dubna 1816 na dvě léta po sobě běžící za roční nájem 600 zl. Václavovi 

Konrádovi. Když nájem odešel, prodali manželé hospodu za 17 000 zl. Emanuelovi 



Jeřábkovi a jeho manželce Lidmile, jimž byla připsána 7. srpna 1817. Od Jeřábka 

přebírá hospodu 5. června 1819 za 10 427 zl. 22 kr. Josef Zdimera s manželkou 

Kateřinou. Dne 18. června 1820 ji koupili za 6100 zl. František Winterblum a jeho 

manželka Veronika, kteří ji prodali 23. ledna 1827 za 2600 zl. Josefovi Dvořákovi. 

Dalším držitelem byl Jan Kibelli, který za ni 26. června 1828 zaplatil za 2240 zl. 

Vlastnil ji však pouze 2 roky a 11. května 1830 prodává ji za 1440 zl. Josefovi 

Hluchýmu. V držení hospody se šenkýři často střídali: od 5. července 1830 držel  

za 2080 zl. Josef Procházka, od 8. listopadu 1835 Karel Bareš z Botiče za 1980 zl. 

Čp. 3 domek, čp. 22 u Anděla neb v Křiváčku nazvaný. František Petrák vzal si za 

manželku Mandalenu, dceru Matěje Kratzaka, který připsal novým manželům domek 

čp. 33 za 100 zl. Kdyby Petrák chtěl domek prodati, měl přednost koupě syn 

František Kratzak. Úroku platiti vrchnosti 2 zl. a to čtvrtletně po 30 kr., o žních 

robotovati pěší prací 13 dní. Zápis do knih vložen 20. prosince 1806. Domek koupil  

5. listopadu 1810 Jakub Kolář – Stolař za 600 zl., z nichž hotově vyplatil 240 zl., 

zbytek splácel. Od Stolaře koupil domek 27. března 1812 za 242 zl. 30 kr. Josef 

Hubínek, od něho jej přebírá 12. května 1812 za 500 zl. Matěj Vnouček. Čp. 4, staré 

13, chalupa se zahrádkou. Roku 1780 vrchnostenský domek na Křiváčku, označený 

pro chudé žebráky. Dne 15. února 1814 prodal chalupu Matěj Syrovátka Václavovi 

Dlabačovi za 143 zl. Povinnosti: úrok vrchnosti 35 kr., činže ze zahrádky 2 zl., pěší 

robota 3 dny. Ćp. 5, staré 24, domek vystavěl na pozemku svého bratra čp. 1 

František Barochovský a vrchnost mu jej připsala 20. prosince 1810 v ceně 160 zl.  

K chalupě mu Václav Barochovský, jeho bratr, též pole pod 3 věrtele dal s pod-

mínkou, že bude ke gruntu Barochovskému platiti 1 zl. 30 kr. činže. Povinnosti  

k vrchnosti: robota 13 dní a všechny povinnosti jako jiní domkáři vykonávati. Po jeho 

smrti pronajala vdova Marie chalupu Janovi Štěpánovi za 135 zl. ročního nájmu, 

jemuž vložena do knih 1. listopadu 1817. Když Barochovská zemřela, byl domek “od 

křiváčkovské hospody přikoupený” prodán v dražbě “skrze lepší těch po něm 

pozůstalých sirotkův” za 150 zl. Marii Barochovské a vložen do knih 13. ledna 1823. 

Domek držela jen měsíc a 6. února jej prodala za 500 zl. Matějovi a Anně 

Podroužkovým. Novým držitelem se stal 18. prosince Martin Jenšovský s manželkou 

Mandalenou za 830 zl. Od něho koupil domek 13. ledna 1846 za 580 zl. Jan Vonka  

s manželkou Kateřinou.  

Babice: Čp. 1 kovárna. Roku 1780 označena za vrchnostenskou kovárnu. Matěj Rubeš, 

věkem již sešlý, postoupil s povolením vrchnosti svou zákupní kovárnu se vším 

příslušenstvím synovi Františkovi Rubešovi za 180 zl., z nichž měl vyplatiti svým 

sourozencům Františkovi, Matějovi, Marii, Veronice po 30 zl. Povinnosti držitele: 



úrok neb činži vrchnosti 30 zl. ročně, v době žní robotovati pěší prací 3 dny na 

panském dvoře. Zápis do knih vložen 4. prosince 1802. Čp. 3 grunt vejjezdní třídenní, 

zv. Hurichovský. Dne 1. prosince 1791 připsala vrchnost grunt za 567 zl. Tomášovi 

Hurichovi. U živnosti bylo24 jiter 1560 čtv. s. polí, 5 jiter 613 čtv. s. luk a zahrad,  

6 jiter 1042 čtv. s. lesa. Povinnosti držitele: potažní robota 3 dny týdně a párem 

koní, pěší práce 13 dní, úrok o sv. Havlu 4 zl. 21 kr. Hned téhož roku se však zjistilo, 

že již roku 1789 byla tato živnost připsána Jakubovi Palovi, který také dva úroky 

zaplatil, a proto zápis Tomášovi Hurichovi zrušen a Palovi vložen do knih zápis 

1. prosince 1791. Od Jakuba Paly přebírá živnost 6. listopadu 1845 za 1700 zl. Josef 

Pala s manželkou Barborou. Čp. 2 – roku 1780 seděl zde František Holeček, 

dobřejovský poddaný. Čp. 4 roku 1780 “podružský barák na gruntě Hrušky, beze 

všeho užitku”. Dne 10. března 1808 postoupil Josef Jenšovský svou chalupu se vším 

právem, nářadím a dobytkem za 250 zl. synovi Janovi Jenšovskému. Z kupní částky 

měl vyplatiti otci, Josefovi (na vojně) a Matějovi po 30 zl. Povinnosti k vrchnosti 

úrok 4 zl., ze zahrádky 1 zl., robota 13 dní. Od Jana Jenšovského kupuje domek se 

zahrádkou 10. října 1828 za 620 zl. vídeňského čísla Matěj Skopec. Čp. 5 – roku 

1780 Matěj Sprintů, dobřejovské poddaný. Čp. 6 obecní pastouška, k ní malá 

zahrádka. Čp. 7 dominikální vrchnostenská hospoda. Dne 20. Septembris 1805 prodal 

Pavel Perl svou hospodu za 5400 zl. Josefovi Vocáskovi. Od něho kupuje hospodu  

12. prosince 1806 za 4600 zl. Václav Černý. Při hospodě mu zanechal 2 tabule,  

2 stolice, 3 židličky, pluh, brány, koně se vším nádobím, sáně, krávu, 6 strychů žita a 

6 strychů ječmena. Na kupní částku složil Černý hotově 3600 zl. K živnosti bylo 

připsáno 8 jiter 94 čtv. s. polí, 1186 čtv. s. luk a zahrad. – Povinnosti držitele: 

pyšelské vrchnosti platiti roční úrok 47 zl., v čase žní 3 dny robotovati pěší prací, 

pivo odebírati jen z pyšelského pivovaru, odvézti svým potahem, v úřední ceně 

nefalšované prodávat, na 1 sud piva 8 žejdlíků kořalky odvádět, zaplatit zápisného od 

každého sudu piva 6 kr., sládkovi patřící šrůtku 15 kr. odváděti. Od Václava Černého 

koupil hospodu 15. března 1819 Josef Müler s manželkou Eleonorou za 6000 zl., 

kteří ji prodali 7. Novembris 1822 za 3900 zl. Ignácovi Härinkovi a manželce 

Vincencii. Dalším držitelem hospody se stal od 30. dubna 1824 Josef Müler (dřívější 

držitel), který za ni zaplatil 2620 zl. Od 24. Septembris 1830 vlastnil hospodu 

Vojtěch Skopec za 2400 zl. Čp. 8 dominikální chalupa. Roku 1780 označena jako 

vrchnostenská hospoda, kterou Josef Jenšovský užíval. Dna 6. listopadu 1810 

pronajal Jan Sprintů svou chalupu se zahrádkou na 20 let Janovi Štěpánovi, vymínil 

si jen pro sebe a svou manželku malou zahrádku, kterou si sám ohradil, komoru  

a chlív pro jednu krávu, přístup ke studni, sklep napolovic a plac pro píci na 



špejcharu. Štěpán platil ročního nájmu 3 zl. Po zrušení nájmu přešla chalupa na 

Špringla, který ji 13. března 1813 prodal Matějovi Jandovi z Babic za 260 zl. 

Prodávající si vymínil svou komůrku a zahrádku až do své smrti. Povinnosti  

k vrchnosti: roční úrok 1 zl., robotovati 3 dny pěší prací. Po svém otci přebírá 

chalupu a pole výměry 346 čtv. s. jeho syn Josef Janda v ceně 80 zl. Zápis do knih 

vložen 2. listopadu 1827. Čp. 9 – roku 1780 Václav Kašpárek, cizí poddaný. Čp. 10 – 

roku 1780 vrchnostenská chalupa, kterou hajnej užívá. Od Anny Burianové, vdovy po 

Matěji Burianovi, převzal chalupu 3. srpna 1822 za 330 zl. syn Václav Burian. Z kupní 

částky měl vyplatiti podíly svým sourozencům Janovi, Matějovi, Franzi, Kateřině  

a Josefovi. Matka určila si za vejminěk stravu s novým hospodářem a kdyby se 

stravovati nechtěla, měl jí vydávati 1 strych žita, 1 věrtel ovsa ponechati malou 

zahrádku. Povinnosti držitele: 3 dny robotovati pěší prací, ze zahrady a nájemného 

pole platiti úrok 10 zl. Čp. 11 –chalupa, stojící na Hurichovském gruntě. Dne 1. ledna 

1800 Dorota Dvořáková ze vsi Hvozdce prodala svou chalupu, jíž získala dědictvím 

po svém otci, řehenickému rychtáři Tomášovi Podroužkovi, za 50 zl. Povinnosti 

držitele: z místa, kde chalupa stojí, platiti 2 zl. a vykonávat všechny práce jako jiní 

domkáři. Od Podroužka kupuje chalupu za 80 zl. téhož dne a roku Jakub Pala. Čp. 12 

– dne 20. prosince 1809 oznámila na vrchnostenské kanceláři Kateřina Bíbová, že po 

smrti svého manžela Václava Bíby převzala domek, na němž nyní sama hospodařiti 

nemůže, když ale Josef Turner si oblíbil její dceru Barboru a za manželku si vzal, 

tak jim domek v ceně 200 zl. připisuje. Povinnosti: do důchodu panství pyšelského 

platiti činži 2 zl. ročně, robotovat ruční prací 3 dny. Domek se dostal později do 

licitace a jako nejvíce podávající jej 13. září 1816 převzal za 866 zl. Václav Micků, 

který jej odevzdal 28. února 1823 Magdaleně Jenšovské za 900 zl. Domek se dostal 

znovu do licitace a koupil jej 13. dubna 1823 za 592 zl. Jan Burian. Čp. 13 – 

vrchnostenský dvůr Dařbůch, přidělený k Babicím. Čp. 14, čp. 15 – dne 20. června 

1826 předstoupil před kancelář Václav Dvořák a oznámil, že prodal domek se 

zahrádkou NT 311 83 čtv. s. Matějovi Hatláčkovi, chalupníkovi z obce Vavřetice,  

čp. 2 “z lásky a náklonnosti přátelské” s podmínkou, že jeho manželku ponechá v 

chalupě až do smrti a vydávati jim bude vejminěk. Vnukovi Františkovi Dvořákovi, 

ševcovskému tovaryši, měl vyplatiti 100 zl. Povinnosti držitele: do důchodu platiti  

30 kr. úrok při sv Havlu, v čase žní robotovati ruční prací 3 dny. Čp. 16 – chaloupka  

s dominikální zahrádkou. Dne 13. srpna 1822 odstoupil Matěj Barochovský chalupu za 

50 zl. Marianě Rešlové, provdané Barochovské. “Poněvadž Matěj Barochovský až 

podnes svou dceru Kateřinu, provdanou Kremláčkovou, u sebe v té chalupě má a ji 

nerad by z toho stavení vystěhoval, tak sobě zde tu vejminku dělá, že kdyby on 



jednou zemřít měl a dcera ještě v chalupě zůstávala, má jeho manželce kvartýr 

platiti”. – Povinnosti: do důchodu platiti ročně 4 zl. úroků, v čas žní robotovati  

13 dní. Od Barochovských koupil chalupu vnuk Josef Kremlička za 32 zl. 6 kr. a vložil 

si ji 1. března 1830 do pozemkových knih. Čp. 17 – Jan Maršík prodal svou chalupu ve 

vsi Babicích Václavovi Černýmu a jeho manželce Veronice za 800 zl. Povinnosti: úrok 

4 zl., ze zahrady úrok 45 kr., 13 dní robotovat. Zápis do knih proveden 2. dubna 

1824. Od Černého přebírá chalupu 27. června 1827 za 200 zl. František Janota  

s manželkou Lidmilou, který ji prodal 20. července 1835 za 364 zl. Václavovi 

Kukalovi s podmínkou, že si ponechá v chalupě byt ještě do 15. září. Čp. 18 – když 

právě zřízený poručník zletilého Josefa Kročáka z Babic, Jakub Pala, dle protokolu 

svého svěřence k vedení hospodářství svého za schopného uznal a svěřené dědictví 

žádal, tak mu byl vrchností připsán 16. září 1819 s podmínkou, že do důchodu 

vrchnosti bude platiti úrok 4 zl., vykonávat robotu v době žní 13 dní dle patentu od 

roku 1775 vyměřených hodin. Josef Kročák, truhlář, prodal chalupu 20. listopadu 

1822 za 500 zl. Marii Kročákové, provdané za Františka Špringla. Dne 23. března 

1825 prodala Marie Springlovu chalupu za 420 zl. synovi Václavovi Springlovi, který 

měl z kupní částky vyplatiti svým sourozencům Janovi a Františkovi po 40 zl. Čp. 19 – 

dne 9. dubna 1823 prodal Jan Hruška svou chalupu za 100 zl. Václavovi Želivskému 

s podmínkou, že mu ponechá v domku byt až do jeho smrti. Povinnosti držitele: do 

důchodu vrchnostenského platiti roční úrok 4 zl., ze zahrady 1 zl. 45 kr., 13 dní 

robotovat pěší prací. Od Želivského přebírá chalupu 22: března 1826 za 120 zl. 

Václav Černý. Čp. 20, čp. 21 – dne 30. prosince 1794 vystavěl si Josef Jenšovský  

s povolením vrchnosti chalupu vlastním nákladem, kterou mu vrchnost vložila  

30. prosince 1808 do knih v ceně 60 zl. Povinnosti jménem činže platil 4 zl., ze 

zahrádky o sv. Václavu 1 zl., v čase žní 13 dní robotovat pěší prací. Po smrti Josefa 

Jenšovského přebírá domek syn Jan Jenšovský v ceně 100 zl., jemuž připsán  

10. května 1824. Čp. 22, čp. 23 – Josef Hurich z Vavřetice prodal chalupu čp. 23  

z bratrské lásky svému bratrovi Václavovi, stojící na poli NT 442, výměry 1 jitro 

974 čtv. s. Povinnosti k vrchnosti: pěší roboty v čase žní, svému bratrovi z pozemku, 

na němž chalupa stojí, platiti činži 31 ½ kr. Zápis do knih vložen 26. Aprilis 1806. 

Václav Hurich pronajal svou chalupu 1. ledna 1818 na 6 let (1818-1823) za roční 

nájem 140 zl. Václavovi Dvořákovi. Dne 22. února 1823 koupil od Huricha domek  

za 1000 zl. František Haurai s polem výměry 1 jitro 974 čtv. s a hned 30. července 

1823 jej prodává za 740 zl. Tomášovi Frischemu (Friš). Od něho přebírá chalupu  

4. března 1832 se zahrádkou výměry 1023 čtv. s. za 410 zl. František Bendl se 

Štiřína. Z koupě asi sešlo, neboť 11. července 1836 prodává chalupu za 580 zl. 



Františkovi Janotovi i s polem výměry 974 čtv. s. Od 1. února 1840 držel domek  

jeho syn Josef Janota v šacovní ceně 640 zl.  

Barochov. Čp. 1 – roku 1780 vrchnostenská chalupa myslivce, majitel hrabě 

Auersperg. Čp. 2 – od roku 1780 Bartoloměj Šmídek. Dne 22. března 1812 

předstoupil Šmídek před vrchnostenskou kancelář a žádal, aby chalupa, u níž bylo  

5 jiter 943 čtv. s. polí, 985 čtv. s. luk a zahrad, byla připsána synovi Janovi Šmídovi 

v ceně 600 zl. Povinnosti držitele: úrok platiti 53 kr. 1 ½ denaru, robotovati pěší 

prací 1 ½ dne. Roku 1848 držel chalupník František Šmídek. Čp. 3 – grunt vejjezdní  

3 denní, tak nazvaný Kročákovský. Dne 1. prosince 1791 připisuje vrchnost grunt 

Josefovi Kročákovi za 270 zl. U živnosti zůstalo 25 jiter 20 čtv. s. polí, 3 jitra 570 

čtv. s. luk, zahrad a pastvin, 1 jitro 33 čtv. s. lesa. Povinnosti k vrchnosti: 3 dny 

potažní roboty s dvouspřežním potahem, ruční práce od sv. Jana do sv. Václava  

13 dní, úrok 3 zl. 33 kr. při sv. Havle zaplatiti. Dne 8. Augusty 1798 předstoupil před 

kancelář vrchnostenskou František Breburda, držitel a administrátor statku, jako 

otčím dcery Anny po Josefovi Kročákovi, jediné dědičky, a oznámil, že pro svoje 

stáří odstupuje živnost manželovi Anny Kročákové, Františkovi Mikulášovi, který se 

do gruntu přiženil. Za živnost zaplatil 270 zlatých. Od Mikuláše koupil 29. ledna 

1821 grunt za 4000 zl. Josef Ptáček a prodal jej 4. září 1834 za 1000 zl. Františkovi 

Ptáčkovi a jeho manželce Kateřině, rozené Brožové, zanechav jim při gruntě pár 

koní, odstavené tele, 2 vozy, 2 pluhy s příslušenstvím, 2 brány aj. Ptáček si 

vyhandloval grunt za chalupu čp. 18 v Radimovicích s Janem Junkem, z které výměny 

vznikl spor. Dne 22. května 1848 odstoupil Jan s manželkou Barborou grunt v ceně 

1100 zl. Janovi Junkovi. Čp. 4 – chalupa rukovní půldenní, tak nazvaná pod flusařským 

rybníkem. Chalupu držel Jan Jenšovský, po jeho smrti převzala roku 1778 vdova 

Mandalena. “Pro sešlost věku svého, kdy dílejc držeti v stavu jí nemohla” žádala 

vrchnost, aby ji mohla postoupiti svému synovi Martinovi Jenšovskému, jemuž 

připsána i pozemky – vorných polí 4 jitra 992 čtv. s., luk a zahrad 1123 čtv. s. – za 

120 zl. Z kupní částky měl vyplatiti Martinovi Jenšovskému matce po 60 zl., bratrovi 

Janovi, nyní na vojně též 60 zl. Povinnosti: týdně robotní práce 1 ½ dne, úrok 

vrchnosti vždy o sv Havlu 53 kr. 1 ½ denaru. Převod chalupy vložen do knih  

1. prosince 1795. Od Martina Jenšovského přebírá ji 30. srpna 1847 za 1500 zl.  

jeho syn Josef Jenšovský. Odstupujícímu otci byl nový hospodář povinnen vydati 

vejminěk 1 ½ strychu žita, 1 ½ strychu ječmena, 1 věrtel hrachu, 1 věrtel suchých 

švestek a v chalupě svobodný byt. Čp. 5 – chalupa rukovní dva a půl denní, zvaná 

Šmídkovská. Dne 1. ledna 1794 odevzdává “z ohledu své nemožnosti k dalšímu 

hospodářství” Vojtěch Šmídek, šafář dařbořský, svou chalupu, kterou koupil od 



vrchnosti již roku 1787, svému synovi Josefovi Šmídkovi. U chalupy bylo 4 jitra 

1072 čtv.  s. luk a zahrad 693 čtv. s. Povinnosti: vrchnosti 1 ½ dne, úroků ročně při 

sv. Havle 53 ¼ kr. Po smrti Josefa Šmídka připsána synovi Josefovi Šmídkovi  

za 127 zl. 5 kr. WW neb za 327 zl. 10 kr. CM, z nichž měl vyplatiti svým 

sourozencům Janovi, Franzovi, Václavovi, Jakubovi, Anně a Marii po 40 zl. a převzíti 

dluhy v částce 126 zl. Zápis do knih vložen 3. června 1821. Od Josefa Šmídka koupil 

chalupu 1. ledna 1828 za 352 zl. jeho bratr František Šmídek. Z kupní částky 

vyplatil podíly svým sourozencům Janovi, Václavovi, Anně, Marii a Josefovi po 40 zl. 

Čp. 6 – zápisy se objevují v kraji berounském. Čp. 7 vrchnostenský dvůr, čp. 8 – po 

smrti Václava Skrčeného přebírá chalupu 20. dubna 1820 syn Mates Skrčený za 150 

zl., z nichž měl složiti podíly po 50 zl. matce, bratru Václavovi, Františkovi a sestře 

Marii. Povinnosti: vrchnostenský úrok ročně 2 zl. 15 kr., ze zahrady, z místa, kde 

chalupa stála, 4 zl., robotovat 13 dní, postaviti ročně 10 sáhů dříví dle ujednané 

odměny. Týž den a rok prodal ji Mates za 640 zl. Václavovi Dvořákovi. Nový 

hospodář držel chalupu jen měsíc a prodává ji za 675 zl. Josefovi Seidlovi, který ji 

předal 9. června 1821 za 665 zl. Matějovi Veselému. Po jeho smrti (zemřel 11. dubna 

1844) koupil resp. převzal chalupu dle poslední vůle syn Václav Veselý, jemuž 

připsána 28. února 1845. Roku 1848 ji držel Matěj Veselý. Čp. 9 – chalupa na 

panském gruntě. Anna Havlíková prodala svou chalupu 10. března 1826 se zahrádkou 

za 115 zl. Janovi Škvorovi. Povinnosti: úrok 4 zl. ročně, robotovati pěší prací o žních 

13 dní s dostatečnou k práci schopnou osobou, postaviti nebo udělati ročně 10 sáhů 

dříví a ujednanou odměnu. Roku 1848 ji držel Jan Škvor. Čp. 10 – po smrti Josefa 

Brožka (zemřel r. 1834) připsán dle pozůstalostního řízení domek s malou zahrádkou 

synovi Janovi Brožkovi v odhadní ceně 160 zl., z nichž měl vyplatiti podíly po 16 zl. 

40 kr. svým sourozencům Martinovi, Václavovi, Josefovi, Františkovi, Tomášovi a 

matce ponechati v domku byt až do její smrti. Roku 1848 ji držel Jan Brožek.  

Čp. 11 –dne 26. ledna 1826 prodal Jakub Forman chaloupku se zahrádkou za 350 zl. 

Matějovi Podroužkovi a zanechal mu v ní, mimo “co hřebem přibito a hlínou 

zamazáno” stůl, dvě židličky a 3 obrazy. Povinnosti držitele: úrok roční 4 zl., robota 

ročně 13 dní v čase žní k práci schopnou osobou. Od Matěje koupil domek  

19. Septembris 1830 za 268 zl. Matěj Zoula s manželkou Evou. Roku 1848 ji držel 

Matěj Zoula. Čp. 12 – když Martin Šešina vzal si za manželku dceru Jana Procházky 

z Barochova, postoupil jim otec svou chaloupku se zahrádkou za 300 zl. Povinnosti 

držitele: roční úrok 4 zl., robota 13 dní pěší prací. Zápis do knih vložen 27. prosince 

1815. Roku 1848 držela chalupu vdova Šešinová. Čp. 13 – dominikální domek. Od 

Martina Vaniše převzal domek 24. dubna 1824 Matěj Vaniš s manželkou Annou, 



rozenou Breburdovou, za 300 zl. Povinnosti držitele: do důchodu platiti roční úrok  

4 zl., robotovati 13 dní pěší prací, nadělati ročně 10 sáhů dříví za odměnu. Od Vaniše 

koupil domek za 220 zl. Josef Vejmelka, roku 1848 ji držel Václav Hurich. Čp. 14 –  

s povolením vrchnosti vystavěl si roku 1799 Jan Štěpán domek na vlastním pozemku, 

který mu vrchnost vložila 20. prosince v ceně 70 zl. do pozemkových knih. Povinnosti: 

vrchnosti činže ročně 4 zl., robota 13 dní, postaviti ročně 10 sáhů dříví proti 

peněžité náhradě. Roku 1848 ji držel Matěj Štěpán. Čp. 15 – Matěj Žába vystavěl si 

s povolením vrchnosti roku 1799 chalupu svým vlastním nákladem na pozemku 

milostivé vrchnosti, chalupu, již ošacovanou právem rychtářským a konšelským na  

60 zl., vložena do knih. Povinnosti: úrok 4 zl., robotovati ročně 13 dní, postaviti  

10 sáhů dříví. Kdyby chalupu chtěl prodati, musil dáti o tom správu na vrchnostenský 

úřad nejdéle 6 neděl předem a vrchnost si ponechala právo přednostní koupě. Roku 

1848 ji převzal Jakub Žába. Čp. 16 – chalupa na panském gruntě. S povolením 

vrchnosti postavil si svým nákladem na panském pozemku Josef Potůček chalupu, 

která mu byla vložena dle prošacovací ceny 20 zl. dne 30. prosince 1808 do 

pozemkových knih. Povinnosti: roční činži 4 zl., o žních robotovat 13 dní, vrchnosti 

nadělat 10 sáhů dříví za předem určený plat. Od Josefa Potůčka koupil chalupu  

27. srpna 1834 za 114 zl. syn Josef Potůček. Čp. 17 – roku 1848 domkář Josef 

Havlíček. Domek postaven roku 1803 a oceněn byl na 70 zl. Robota stejná jako  

u jiných domkářů. Čp. 18 – chaloupka na panském gruntě. S povolením vrchnosti 

postavil si svým nákladem Josef Brožek chalupu, kterou mu vrchnost vložila  

30. prosince 1803 do pozemkových knih v ceně odhadní 70 zl. Povinnosti: činže roční 

4 zl., robota pěší o žních 13 dní ročně, postaviti 10 sáhů dříví proti platu. Roku 1848 

ji držel Jakub Brožek. Čp. 19 – s povolením vrchnosti postavil si na panském pozemku 

Jakub Škvor chalupu, kterou mu vrchnost v ceně 70 zl. vložila 30. prosince 1803 do 

pozemkových knih. Povinnosti držitele: do důchodu platiti úrok 4 zl. ve čtvrtletních 

splátkách, v čase žní robotovat 13 dní pěší prací. Roku 1848 ji držel Jakub Škvor. 

Čp. 20 – dne 31. prosince 1803 připsala vrchnost Václavovi Fukalovi chalupu, kterou 

si vlastním nákladem vystavěl, prošacovanou na 70 zl. Povinnosti: úrok ročně 4 zl., 

robotovat 13 dní, vrchnosti nadělati ročně 10 sáhů dříví. Po smrti Frkala převzala 

domek dle jeho poslední vůle jeho schovanka Anna Fukalová, provdaná za Jana 

Brožka, jimž byla chalupa připsána 28. března 1824. Roku 1848 držel chalupu Martin 

Marvan.  

Malešín. Čp. 1 – chalupa dvoudenní pěší, tak nazvaná Dvořákovská. Roku 1780 ji držel 

František Dvořák, dne 1. prosince 1791 připsala ji vrchnost za 190 zl. Josefovi 

Dvořákovi. K chalupě bylo připsáno 12 jiter 470 čtv. s. polí, 1 jitro 182 čtv. s. luk, 



zahrad a pastvin. Nový držitel složil hotově 28 zl., zbytek kupní částky splácel. 

Povinnosti k vrchnosti: 2 dny pěší rukovní práce s dostatečnou osobou, o sv. Havlu 

každoročně platiti 1 zl. 46 kr. Od Josefa Dvořáka přebírá chalupu 24. ledna 1815 za 

377 zl. Josef Vejmelka. Čp. 2 – chalupa dvoudenní pěší, tak nazvaná Dlabalovská. 

Pyšelská vrchnost připsala 1. prosince 1791 chalupu za 180 zl. Josefovi Dlabalovi, 

který na kupní částku složil hotově 23 zl. 30 kr., zbytek splácel ročními vejruňkami. 

K chalupě bylo připsáno 11 jiter 1406 čtv. s. polí, 1584 čtv. s. luk a zahrad. Povinnosti 

k vrchnosti: týdně robotovat 2 dny, úrok o sv. Havlu 1 zl. 46 kr. Josef Dlabal zemřel 

bez kšaftu a zanechal vdovu Barboru a děti Marianu, Josefa, Barboru, Franze  

a Matěje. Chalupa připsána Josefovi Dlabalovi za 658 zl. Do plných let nového 

držitele administroval na chalupě jeho otčím Josef Vejmelka. Zápis do knih vložen  

1. března 1808. Od Anny Dlabalové, vdovy, po dne 24. srpna 1824 zemřelému 

Josefovi Dlabalovi, přebírá živnost Josef Dlabal jemuž připsána 6. září 1834.  

Čp. 3 – chalupa dvoudenní, tak nazvaná Nováčkovská. Dne 1. prosince 1791 koupil 

František Breburda od vrchnosti chalupu, u níž bylo 11 jiter 1379 čtv. s. polí, luk  

a zahrad 2 jitra 671 čtv. s. za 200 zl. Hotově složil 50 zl., zbytek splácel ročními 

vejruňky. Povinnosti: pěší robota 2 dny týdně úrok vrchnosti 1 zl. 46 1/2/ kr. Dne  

14. prosince 1795 na žádost Františka Breburdy připisuje vrchnost chalupu synovi 

jeho Janovi Breburdovi za 200 zl. Chalupu držel až do 27. května 1815, kdy ji 

prodává za 335 zl. Janovi Breburdovi s podmínkou, že bude na chalupě “ještě nějaký 

čásek hospodařiti”. S živností převzal též 2 voly, 2 krávy, jalovici, 4 kusy ovcí, vůz 

se vším příslušenstvím, pluh a brány. Dne 27. února 1849 odstoupil Jan Breburda 

chalupu Janovi Breburdovi a jeho manželce Marii, rozené Jenšovské, za 1400 zl.  

Čp. 4 – obecní pastouška. Čp. 5 – roku 1780 vrchnostenská chalupa pro hajného,  

r. 1848 ji držel domkář Václav Zeman. Čp. 6 – chalupa dvoudenní, tak nazvaná 

Hatlákovská. Dne 1. prosince 1791 přebírá od vrchnosti chalupu František Dvořák, 

zvanou od starodávna Hatlákovskou, za 250 zl. K chalupě bylo připsáno 13 jiter  

268 čtv. s. polí, 1138 čtv. s.. Povinnosti k vrchnosti: týdně pracovat ruční nebo 

rukovní prací 2 dny dle patentu vyměřených hodin, úrok 1 zl. 46 kr. vždy platit  

k sv. Havlu. Když pro svou nemožnost a neduživost nemohl František Dvořák neb 

Hatlák dále hospodařiti, s povolením vrchnosti předává chalupu za 352 zl. svému 

synovi Janovi Hatláčkovi (Dvořákovi), jemuž vložena do knih 20. května 1798. Od 

Dvořáka ujal chalupu 31. července 1827 jediný syn jeho František Dvořák za 320 zl. 

Čp. 7 – chalupa, na obecním místě vystavěna. Dle vrchnostenského dekretu z r. 1807 

vystavěl si Josef Vejmelka vlastním nákladem na obecním pozemku chalupu, 

oceněnou na 80 zl. Povinnosti: do obecního důchodu platiti každoročně 4 zl., 



robotovat 13 dní od sv. Jana do sv. Václava a všechny daně jako jiní domkáři 

vyplácet. Do knih vložen zápis 30. ledna 1808. Od Vejmelky kupuje chalupu 3. srpna 

1821 za 100 zl. Václav Procházka, který chalupu prodal 10. prosince 1832 za 168 zl. 

Josefovi Vejmelkovi a jeho manželce Anně.  

Vavřetice.  Čp. 1 – vejjezdní 1 ½ denní grunt, tak zvaný Hurichovský. Dne 1. prosince 

1791 prodala vrchnost grunt Hurichovský za 325 zl. Františkovi Hurrichovi.  

U živnosti bylo 14 jiter 1427 čtv. s. polí, 5 jiter 1126 čtv. s. luk a zahrad, 10 jiter 

173 čtv. s. lesa. Povinnosti držitele: Týdně potažní roboty 1 ½ dne s párem koní, úrok 

2 zl. 57 kr. Od svého otce přebírá živnost 1. října 1793 jeho syn Josef Hurrich za 

259 zl. 22 kr. Dne 26. února 1810 žádal Josef Hurrich, aby jeho grunt byl připsán 

jeho jedinému synovi Josefovi Hurrichovi za 800 zl. Při odstoupení vyžádal si tento 

vejminek: 1 strych pšenice, žita 6 strychů, ječmena 2 strychy, hrachu 3 věrtele, 

ovsa 2 strychy, erteplí vysázet 4 bečky, řepy 2 řady, žitné dlouhé slámy 4 mandele, 

zahrádku se stromovím, palouk u starých Vavřetic, 1 krávu dle své libosti chovat. 

Dne 10. března 1841 převzal živnost za 680 zl. syn Josef Hurrich. Čp. 2 – chalupa  

2 ½ denní pěší, zvaná Hatlákovská. Od vrchnosti převzal chalupu 1. prosince 1791 

Jiřík Hatlák za 200 zl.: hotově složil 25 zl., zbytek měl spláceti ročními vejruňky.  

K chalupě bylo připsáno 8 jiter 478 čtv .s. polí, 5 jiter 1405 čtv. s. luk a zahrad. 

Povinnosti: týdně 2 ½ dne pěší roboty s dokonalou osobou, úrok 1 zl. 46 kr. o sv. 

Havlu. Od Jiříka přebírá chalupu 5. července 1800 za 300 zl. jeho syn Matěj Hatlák. 

Z kupní částky měl vyplatiti rodičům 100 zl., sestře Kateřině a bratrovi Janovi po  

60 zl. Od svého otce převzal chalupu se vším příslušenstvím 11. ledna 1828 syn 

Matěje Hatláka opět Matěj Hatlák za 480 zl. Byl povinnen vyplatiti podíly svým 

sourozencům Františkovi, Josefovi, Jakubovi, Janovi a Marii po 80 zl. Čp. 3 – grunt 

vejjezdní 1 ½ denní, tak nazvaný Zahradníkovský. Vrchnost prodala 1. prosince 1791 

živnost, u níž bylo 13 jiter 1104 čtv. s. polí, 2 jitra 1477 čtv. s. zahrad a luk, 13 jiter 

1178 čtv. s. lesa, za 390 zl. Václavovi Kutinovi. Povinnosti nového držitele: týdně 1 ½ 

dne roboty s dvouspřežním potahem a s dokonalou osobou, vrchnosti platiti úrok  

2 zl. 5 kr. ročně. Po smrti Václava Kutiny připsána živnost v ceně 1166 zl. synovi 

Josefovi Kutinovi s podmínkou, že vyplatí sourozencům Františkovi, Václavovi, Anně, 

Barboře a Veronice (mimo jiný dobytek) po 160 zl. Zápis do knih vložen 18. prosince 

1843. Od něho převzal živnost 25. května 1848 za 1402 zl. Václav Kutina. Oženil se  

s Marií Jandovou z Babic čp. 5, která mu přinesla věnem 640 zl., protivěnem jí 

připsal polovici gruntu.  



Ládví. Čp. 4 – chalupa 2 ½ denní, pěší, tzv. Vrabcovská. Roku 1654 ji držel Jan 

Kožený, roku 1713 Jan Zahradník. Dne 1. ledna 1796 prodal František Barochovský 

chalupu, kterou zdědil od Františka Vrabce, svému synovi Františkovi 

Barochovskému za 160 zl. Povinnosti: týdně robotovat 2 ½ dne pěší prací, jménem 

ouroku platiti vždy o sv. Havlu 1 zl. 46 ½ kr.  
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